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Los mitos. Heracles

ZeUg moAépIov | éyeivaro Hpq.

“Yopav poveugag Hupiwv T GAAwY TTOVWY
OIfiABov dyéAag KAg vekpoUg AQIKOUNY,
Aidou TTUAWPOV KUVa TRIKPavoV £¢ PGOG
Omwg Tropelaaiy’ évioAaic EUpuaBEwg.

Zeus me engendro odioso a Hera.

Tras dar muerte a la Hidra, llevé a cabo infinidad

de trabajos. Incluso llegué al mundo de los muertos
y saqué del Hades a la luz al portero de tres cabezas
por mandato de Euristeo.

Euripides, Heracles 1265y 1275-1278.

Heracles, con la piel del le6n de Nemea, disputa a Apol el tripode
. s . . de Delfos. Anfora atica de figuras negras, 510-500 a. J. C.
n la presente unidad estudiaras la importancia del  (commons wikipedia)
E mito. Como resumen y ejemplo de esta
importancia te ofrecemos las hazanas de Heracles, héroe de gran influencia cultural en Occidente.
A través de los “Los textos y su interpretacion” podras seguir la personalidad de este héroe y sus famosas
aventuras contadas por Apolodoro, un autor del siglo Il a. C. En el apartado de "Lengua" conoceras los
dialectos naturales vy literarios del griego; repasaras los adjetivos de la primera y segunda declinacion, el
tema de futuro de los verbos griegos, ampliaras tus conocimientos sobre la concordancia y estudiaras la
sintaxis y traduccion del genitivo griego. En el de “El [éxico y su evolucion” comprobaras la fuerte presencia
de helenismos en las lenguas mordernas. Por fin, en el de “Diccionario” descubriras la existencia de
lemas dobles y la diferencia entre significados, traducciones y acepciones.

En esta unidad, nos proponemos alcanzar los siguientes objetivos:

1. Ser capaz de explicar la influencia del mito de Heracles en la cultura occidental y mas concretamente
en la de nuestro pais.

Reconocer la morfologia de los adjetivos de la segunda declinacion.

Dominar los tipos de concordancia que se dan en la lengua griega.

Reconocer y traducir correctamente las formas de futuro de los verbos griegos.

Interpretar la sintaxis y traducir correctamente el genitivo griego.

Conocer la diferencia entre dialectos naturales y literarios del griego.

Reconocer helenismos en el vocabulario comun de las lenguas modernas.

Seguir con la iniciacién en las técnicas de manejo del diccionario como instrumento de trabajo.

© ©® N o bk~

Reconocer diversas acepciones y traducciones de palabras griegas dentro de un mismo significado.
10. Analizar y traducir textos griegos referentes a los mitos.
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LOS MITOS. HERACLES

Reflexiones sobre el mito

A continuacién ofrecemos unas reflexiones de Mircea Eliade, uno de los mas prestigiosos conocedores del
mito y las religiones antiguas, sobre la pervivencia de ciertos rasgos miticos en el arte, y mas concretamente
en la literatura.

Detengamonos un instante en la situacion y el papel de la literatura, especialmente de la literatura épica, que no
carece de relacion con la mitologia y los comportamientos miticos. Se sabe que el relato épico y la novela, como los
demas géneros literarios, prolongan en otro plano y con otros fines la narracion mitolégica. En ambos casos se trata
de contar una historia significativa, de relatar una serie de acontecimientos dramaticos que tuvieron lugar en un
pasado mas 0 menos fabuloso. Seria inUtil recordar el largo y complejo proceso que transformé la «materia mitologicar
en «temay de narracion épica. Lo que hay que subrayar es que la prosa narrativa, la novela especialmente, ha
ocupado en las sociedades modernas el lugar que tenia la recitacion de los mitos y de los cuentos en las sociedades
tradicionales y populares. Atn mas: es posible desentrafiar la estructura «mitica» de ciertas novelas modermas, se
puede demostrar la supervivencia literaria de los grandes temas y de los personajes mitoldgicos. (Esto se verifica,
ante todo, para el tema iniciatico, el tema de las pruebas del Héroe-Redentor y sus combates contra los monstruos,
las mitologias de la Mujer y de la Riqueza). En esta perspectiva podria decirse que la pasion modema por las novelas
traiciona el deseo de oir el mayor nimero posible de «historias mitoldgicas» desacralizadas o simplemente disfrazadas
bajo formas «profanas. Otro hecho significativo: la necesidad de leer «historias» y narraciones que podrian llamarse
paradigmaticas, puesto que se desarrollan seguin un modelo tradicional. Cualquiera que sea la gravedad de la crisis
actual de la novela, es incuestionable que la necesidad de introducirse en universos «extranjeros» y de seguir las
peripecias de una «historia» parece consustancial a la condicion humana y, por consiguiente, irreductible. Hay en
ella una exigencia dificil de definir, a la vez deseo de comunicarse con los «otrosy, los «desconocidosy, y de compartir
sus dramas y sus esperanzas, y deseo de enterarse de lo que ha podido pasar. Dificiimente se puede concebir un
ser humano que no sienta la fascinacion del «relatox, de la narracion de acontecimientos significativos, de lo que ha
sucedido a hombres provistos de la «doble realidad» de los personajes literarios (que a la vez reflejan la realidad
histdrica y psicoldgica de los miembros de una sociedad moderna y disponen del poder magico de una creacion
imaginaria). Pero la «salida del Tiempo» operada por la lectura —particularmente la lectura de novelas- es lo que
acerca mas la funcion de la literatura a la de las mitologias. El tiempo que se «vive» al leer una novela, no es sin
duda el que se reintegra en una sociedad tradicional al escuchar un mito. Pero, tanto en un caso como en otro, se
«salex del tiempo historico y personal y se sumerge uno en un tiempo fabuloso, transhistorico. El lector se enfrenta
a un tiempo extrafio, imaginario, cuyos ritmos varian indefinidamente, pues cada relato tiene su propio tiempo,
especifico y exclusivo. La novela no tiene acceso al tiempo primordial de los mitos, pero, en la medida en que
narra una historia verosimil, el novelista utiliza un tiempo aparentemente histdricoy, sin embargo, condensado o
dilatado, un tiempo que dispone de todas las libertades de los mundos imaginarios. Se adivina en la literatura, de
una manera aun mas fuerte que en las otras artes, una rebelion contra el tiempo histérico, el deseo de acceder a
ofros ritmos temporales que no sean aquel en el que se esta obligado a vivir y a trabajar.

Mircea Eliade, Mito y realidad
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1. Lengua

1.1. Historia de la lengua griega Il. Dialectos naturales y dialectos
literarios

Dentro del griego se distinguen diversos dialectos. Las variantes entre ellos se reducian a unas pocas
peculiaridades en fonética y morfologia y a una cierta cantidad de vocabulario diferente, mientras que los rasgos
comunes entre ellos eran lo suficientemente numerosos como para permitir que fueran comprensibles por
quienes hablaban otro dialecto.

En griego hay dialectos de dos tipos: “naturales” y literarios.
Dialectos naturales

Eran hablados por comunidades localizadas geograficamente y han dejado huella en inscripciones y textos
de caracter no literario.

Dialectos literarios

No eran hablados por ninguna comunidad, aunque todos los griegos podian entenderlos. Eran dialectos
artificiales que estaban asociados a géneros literarios concretos, por lo que un autor griego, fuera cual fuera
su lugar de origen y el dialecto que hablara, cuando queria componer obras de un género literario determinado,
debia utilizar el dialecto tradicionalmente utilizado para escribirlas. Algo parecido ocurrié en otros tiempos y
otras culturas. Asi, el rey Alfonso el Sabio, que hablaba castellano, usa el gallego para las Cantigas de Santa
Maria, porque era la lengua literaria de la lirica en su época. O, mas tarde, se emplea el provenzal para la
poesia trovadoresca, aunque los trovadores no fueran provenzales. Otro ejemplo similar es el uso del italiano
para las dperas, aunque se escribieran en Alemania o en Espafa.

Bizancio

MACEDONIA L TRACA  Bizncio. TSN

EPRO
. ( TESALIA

P

EOLIA

e

-~ EGEO Lesbos

FRIGIA

ARCADIA PELOPONESO.

MESENIA | . ARGOLIDE
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DIALECTOS EN LA ANTIGUA GRECIA
DORIO JONICO
M inco M eouo Sl o t00,

Dialectos en la antigua Grecia. (M. L. Bermejo)
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LOS MITOS. HERACLES

a) Dialectos naturales

Hacemos una primera distincion entre un dialecto que se documenta en el segundo milenio, el micénico,
y los grandes grupos dialectales que se atestiguan en el primer milenio, dentro de cada uno de los cuales se
articulan variantes menores.

El micénico

Nuestra documentacion del griego se remonta al segundo milenio a. C., en el que esta documentada una
variante muy arcaica, a la que llamamos griego micénico. Los textos micénicos datan de los siglos XV al XIlI
a. C. y estan escritos en tablillas de barro, en un silabario llamado Lineal B. Proceden sobre todo de los archivos
de los palacios de Cnoso, en Creta, y de Pilo y Micenas, en el continente.

El desciframiento de la Lineal B por Michael Ventris en 1952 permitid que pudiéramos leer las tablillas. El
silabario es bastante impreciso y en los textos los signos silabicos alternan con ideogramas (representaciones
pictéricas de un objeto). A titulo de curiosidad, presentamos uno de esos textos:

Al texto le falta la primera silaba, porque la tablilla esta rota por su lado izquierdo. Se leen silabas, el
ideograma de la lanza y un numeral. Se trata del registro de una partida de lanzas que entra en la armeria
del palacio. En la transcripcion silabica convencional, el texto se lee de la siguiente manera:

e-]ke-a / ka-ka re-a HAS 12

lo que, transcrito a caracteres griegos, seria

g€yxeha xaAkapeha (ideograma de la lanza) 12.

y su traduccién es

12 lanzas guarnecidas de bronce.

Una manera de designar las lanzas que, curiosamente, hallamos también en Homero lliada 18.534.

7;ablilla micénica. (A. Bernabé)

Vemos en £yxeha (nominativo plural de £yxoc) y en xaAkdpeha (nominativo plural de xaAkrpng) que la -s-
del tema se ha aspirado, pero no se ha perdido aun y, por lo mismo, no se han producido contracciones. La
segunda alfa de xaAkapeha es larga, pero aun no ha evolucionado a eta. En atico leeriamos £yxn xaAknpn.

Dialectos naturales del griego en el primer milenio

Grupo arcado-chipriota

Componen el grupo arcado-chipriota dos dialectos: 1) el arcadio, hablado en la Arcadia, en el Peloponeso,
una region que los poetas posteriores convertirian en una especie de paraiso bucolico, pero en realidad una
zona aislada y, por ello, conservadora de un dialecto con rasgos muy antiguos, y 2) el chipriota, hablado en
Chipre, la isla méas oriental del Mediterraneo, colonizada por griegos y fenicios.
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El chipriota también se escribié durante mucho tiempo en un silabario.
He aqui el principio de una inscripcién del siglo V a. C. con la transcripcion
del silabario, la transcripcion en griego y la equivalencia con el atico:

otetapotolineetalionekatevorokonematoi

ore Ta(v) roAiv EddAIov katéFopyov Madol

orte v oAiv EddAiov karteipyov Midol

‘cuando la ciudad de Edalio la conquistaron los Medos”.

Grupo eolio

Dentro del grupo eolio se distinguen tres dialectos: 1) el lesbio, hablado
en laisla de Lesbos (patria de Safo y Alceo), proxima a la costa de Asia
Menor, 2) el tesalio, que se hablaba con variantes internas en la amplia

llanura de Tesalia, y 3) el beocio, hablado en Beocia, region préxima a
Atenas, cuya capital era la famosa Tebas.

El mas diferente del atico por sus profundos cambios en el vocalismo es
el beocio. Baste un ejemplo, un pasaje de una inscripcion del siglo lll a. C.

AapaTpiw vioupelvin TETPATN, ETEWAPIGOE Kagiaodwpog Alwvouaiw

transcripcion al atico Anuntpiou vouunvia Tetaptn, EmEWnQIlE
Knoig6dwpog Alovugaiou

“en la luna nueva de(l mes) Demetrio, en el cuarto dia, presentaba la
propuesta Cefisodoro, hijo de Dionisio”.

Grupo dorio

El dorio se hablaba en una amplia zona del Peloponeso (por ejemplo, era
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En esta tablilla de Micenas se consignan registro; de
lana. En su revés, el escriba, aburrido, ha dibujado un
hombre. (A. Bernabé)

dorio el dialecto laconio, hablado por los espartanos), en diversas islas del Egeo, como Creta, Cos, Rodas o

Tera, y en bastantes lugares de la Magna Grecia (el sur de Italia y Sicilia).

El siguiente ejemplo, tomado de una inscripcion laconia (sobre los triunfos de un auriga llamado Damonén),
presenta una peculiaridad: los laconios (como los andaluces), aspiraban las eses:

T68¢ évikahe Aapovov

T1G0€ éviknae Aapwvwy

Estos fueron las victorias de Damonon (lit. tales cosas vencid).
Dialectos del Noroeste

Los llamados dialectos del Noroeste (cuyas caracteristicas eran similares a las de los dialectos dorios) eran
el focense, hablado en Fécide, al norte del Golfo de Corinto, el locrio, en Ldcride, una regidn que se extendia
entre el Egeo y el Golfo de Corinto, y el eleo, en la region del Peloponeso cuya capital era Olimpia, la sede

de los famosos juegos de la Antigliedad.

Un par de rasgos extranos del eleo eran el rotacismo de las sigmas finales (como en andaluz lordo por
los dos) y la apertura de la n en a en determinados casos. Véase un ejemplo de los dos fendmenos tomado de

una inscripcién del lll-Il a. C.:
TIETTONITEUKWP TTOP  APE AUTOP TE Kai O TIaTap
transcripcion al atico: ETTONTEUKWS TTap’ AUEIC aUTAG TE Kai O TIaThp

traduccion: después de haber participado en politica con nosotros él y su padre.
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LOS MITOS. HERACLES

Grupo jonico-atico

Se hablaban dialectos jonios en una amplia zona a ambos lados del Egeo. Se distinguen los siguientes
grupos:

a) Jénico oriental: hablado en las ciudades jonias de la costa de Asia Menor (algunas de gran importancia
cultural como Efeso o Mileto), y las islas proéximas, como Samos o Quios. La variedad mas marcada era
la de Quios.

b) Jénico central o de las Cicladas: hablado en las islas Cicladas, como Naxos, Amorgos, Paros, Delos,
Tenos, Andros o Ceos.

c) Jénico occidental (o Euboico): hablado en Calcide con sus colonias en Italia, Sicilia y la peninsula Calcidica,
y en otras ciudades de la isla de Eubea. La variante mas peculiar es el jénico de Eretria.

d) El atico: era una modalidad del dialecto jonio, aunque mas diferenciada de las demas. Se hablaba en
el Atica, regién cuya capital era Atenas. El atico adquiere enorme importancia por el prestigio cultural
que alcanza Atenas, y llega a convertirse en la lengua griega clasica por excelencia. En atico se escriben
las tragedias y las comedias, los dialogos de Platdn o los discursos de Demdstenes, ademas de un
numero inmenso de inscripciones en que se recogen las decisiones politicas de la Asamblea y el Consejo.

Una de las principales diferencias que distinguen el jonico del atico es que en jonio todas las alfas largas,
aun las precedidas de ¢, 1, p, pasan a n. Por ejemplo, jon. iaTopin en vez de &t. igTopia.

La koiné, el griego bizantino y el griego moderno

El uso de los dialectos fue decayendo con el tiempo. A partir del siglo V a. C., el atico predomina en la
literatura de forma casi absoluta. Con la expansion y unificacién producidas en época de Alejandro Magno
(s.IVa. C.), se extiende el uso de un dialecto comun, la llamada koiné. Es, en cierta medida, un dialecto artificial,
basado sobre todo en el atico, pero incorporando rasgos de otros dialectos que eran compartidos por muchos
de ellos (por ejemplo, verbos en —gow, en vez de en —TTw). Este dialecto se impondra sobre las variantes locales
hasta hacerlas desaparecer practicamente.

Desde la fundacién de Constantinopla como capital del imperio Bizantino hasta su conquista por los turcos
1453, se extiende el griego bizantino, también llamado griego medieval.

A partir del s. XVI hallamos algunos textos de literatura popular en una lengua, el griego moderno, que
llegaria a ser la oficial del pais tras el levantamiento contra los turcos en el s. XIX. Dentro del griego moderno
se distinguen notablemente una lengua un tanto artificial y arcaizante, denominada la “lengua pura” (kazarevsa),
y la lengua popular (dimotiki), dentro de la cual, a su vez, también se distinguen numerosos dialectos locales.
No obstante, algunos dialectos modernos derivan de formas dialectales antiguas (es el caso del llamado tsakonio,
que procede del antiguo dialecto laconio).

b) Dialectos literarios
Entre los principales dialectos literarios del griego podriamos sefalar:
- El dialecto de la épica

En el dialecto de la épica estan escritos los poemas de Homero, la lliada'y la Odisea, pero también otros
hasta época muy tardia. Aunque esta configurado sobre el jonio, conserva un gran numero de arcaismos
y toma elementos de otros dialectos.

Ponemos como ejemplo el primer verso de la lliada:

MAviv Geide Bed MnAniddew AxIAfog.

Canta, diosa, la colera de Aquiles, hijo de Peleo.

En atico seria:

MFviv Gde Bedt MinAniadou AxIAEw.
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- El dialecto de la lirica coral, que encontramos en los partenios de Alcman o en los epinicios de Pindaro.
Esta formado fundamentalmente sobre el dorio, pero con elementos lesbios y formas del dialecto de la
épica.

Un ejemplo tomado de un Treno de Pindaro (fr. 131):

ONBIo1 & dmravTeg aiog AuaITTOVWY TEAETAV.

Felices todos, por la participacion en iniciaciones que liberan de penas.
En atico seria:

OABIoI 0" GTTaVTES alian AUTITTOVWY TEAETQ)V.

- Ellesbio literario de Safo y Alceo, cuya base es el dialecto lesbio, pero con aportaciones literarias de
Homero y de la lirica. Como ejemplo, tomamos el principio de un poema de Safo (fr. 31) que fue imitado
por Catulo:

@aiveTai pol kAvog iaog Béoiaiv
Eupev’ Gvnp, OTTIC EVaVTIOGS TOI
igdavel .

Me parece que igual a los dioses
es aquel varon que frente a ti

se sienta.

En atico seria:

QaiveTai ol ékeivog iaog Beoic
gival 0 avp, 6aTIC vavTIoE ol
iCavel.

- Elsiracusano, empleado en poemas bucdlicos, como los de Tedcrito. Veamos el comienzo del /dilio 1:
AdU T TO WIBUPIGHA Kai & TTTUG, aiTTOAE, THVA,

@ ori Taig Trayaial, peAiodetal, adU &€ Kai TU
oupiodec:

Dulce el rumor y el pino aquél, cabrero,

que junto a las fuentes canta; dulcemente también tu
haces sonar tu siringa.

En atico seria:

HOU 11 70 WIBUpIGpA Kai i TTTUG, QiTTOAE, €KEivn,

i) P0G Taig TTNYaiG, peAideTal, NdU B Kai aU

oupiceIg:

- El beocio literario que encontramos en los poemas de Corina. También tiene como base el dialecto
beocio, pero estéd muy influido por Homero y por el dialecto de la lirica.
Sirva como ejemplo un fragmento de Corina (PMG 660)
mAGA FOV BEAWTa QiAng
AykaAna’ eAéaON.

Y a su hijo deseosa de tomar
en sus brazos amorosos,
En atico se leeria

Taida Ov BéAouaa @iAaig
aykahaig EAéabal.
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LOS MITOS. HERACLES

Recuerda

v En griego hay dialectos naturales y literarios.

v Dialectos naturales son: los arcado-chipriotas, los eolios, los dorios, los dialectos del noroeste y los del
grupo jonico-atico.

v Sustituye a los dialectos la koiné o lengua comun.

v Dialectos literarios son: el de la épica y los de la lirica.

1.2. Adjetivos de la primera y de la segunda declinacion

La declinacion de los adjetivos es la misma que la de los nombres, pero pueden organizarse en paradigmas
con declinaciones diversas para cada género. Ademas, pueden aparecer en comparativo y superlativo. En esta
unidad veremos, en primer lugar, un cuadro de los distintos tipos de adjetivos, para estudiar luego los que se
declinan como los sustantivos que ya hemos estudiado. Después de que hayamos repasado los nombres de
la tercera declinacion, podremos examinar los adjetivos en que intervienen temas de la tercera declinacion.

Clasificacion de los adjetivos

Unos adjetivos tienen tres terminaciones, es decir, utilizan un tema para el masculino, otro para el femenino
y otro para el neutro. El tema que se usa para el femenino es siempre de la primera declinacién, los temas en
-a. Los que se usan para el masculino y el neutro pueden ser los de la segunda declinacion o pueden ser temas
de la tercera.

Otros adjetivos, en cambio, sélo son de dos terminaciones porque no tienen una forma de femenino especifica,
sino que usan la misma para el masculino y el femenino. De modo que en estos adjetivos no se usan los temas
en -a. También dentro de este grupo hay unos que se declinan por la segunda declinacion y otros que se
declinan por la tercera.

Veamos resumida la clasificacién de los adjetivos, con un ejemplo de cada uno:

Terminaciones Declinaciones  Ejemplos

MIKPOG, HIKPA, HIKPOV pequeno

KaAGG, KaAR, Kahov hermoso
apyupodc, apyupd, apyupolv plateado
TAEWG, TTAEQ, TTAEwv lleno

Porla 28y 12

De tres terminaciones ABUC, fiS¢ia, (B0 agradable

XOpI€IG, XapIEaaa, Xapiev gracioso
Porla 32y 12 pEAag, péaiva, péhav negro
TTOAUG, TTOAAR, TTOAU mucho

péyag, peyahn, yéya grande

€vdotog, £vdofov famoso
Por la 2° elvoug, lvouv benévolo
. iNewg, iNewv favorable
De dos terminaciones

Por la 32

owepwY, aepov prudente
aAnbng, dAnBég verdadero

48
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. Adjetivos de tres terminaciones que se declinan por la 22 y la 12 declinacion

Las formas de estos adjetivos son una combinacion de las dos primeras declinaciones: de la segunda se
obtiene el masculino y el neutro, de la primera el femenino. Las variaciones en el femenino no son otras que
las que se producen en los nombres de la primera declinacion, pero con una salvedad: los temas en -a que se
utilizan como femeninos de adjetivos en que el masculino y el neutro van por la segunda declinacién son solo
en -a pura (si van precedidos de €, 1, p) 0 en -n (los demas). En cambio, los temas en -a que se usan como
femeninos en los adjetivos en que el masculino y el neutro siguen temas de la tercera declinacidn son temas
en -a mixta casi todos.

Repasa el paradigma de un adjetivo con femenino en -a pura pIKpOg, HIKPG, HIKpOV pequefio y de otro con
el femenino en -n: KaAGg, KaAr, kahov hermoso en el Apéndice gramatical.

Hay también temas contractos, esto es, aquellos cuyo tema acababa en vocal y ésta se contraia con la
vocal tematica, en la segunda declinacion, y con la o, en la primera. Los resultados de las contracciones los
hemos visto ya en la Unidad 1.

Presentamos en el Apéndice gramatical la declinacion de un adjetivo de tres terminaciones, contracto,
dpyupodc, dpyupd, dpyupolv plateado. Aparece la forma sin contraer a la izquierda de la contracta. Observa
que todas sus formas llevan acento circunflejo en la silaba final, es decir, son perispémenas. Por lo general,
estos adjetivos no tienen vocativo, asi que se prescinde de este caso en el paradigma.

Il. Adjetivos de dos terminaciones que se declinan por la 22 declinacion

Los adjetivos compuestos -y algunos simples—, sin embargo, no han desarrollado una forma para el femenino,
de modo que se usa solo la segunda declinacion: las formas con nominativo en -0¢ se usan para el masculino
y el femenino, y las formas con nominativo en -ov para el neutro:

Compuestos: los mas frecuentes son £&vdoog, évdoov famoso (compuesto con la preposicion év y el
sustantivo d6¢a); dmatog, GmiaTov desconfiado (compuesto con a- privativa y el sustantivo TrigTig).

Simples: @poviog, Ppovipov sensato.
También hay adjetivos de dos terminaciones contractos, como por ejemplo, €lvoug, elvouv benévolo.

Hay algunos adjetivos que se usan a veces como adjetivos de dos terminaciones, a veces, de tres. Asi
tenemos éAeubépiog, EAcuBEpiov noble; que puede aparecer con un femenino éAcuBepia.

Por ultimo, hay unos pocos adjetivos de dos terminaciones, una para masculino y femenino y otra para el
neutro, que se declinan por la declinacion atica, cuyo modelo hemos visto en la Unidad 1. Pertenece a este
grupo iewg, iNewv favorable:

Tema iAew favorable
Singular Plural
Masc. y fem. Neutro Masc. y fem. Neutro
N. | iAewg iNewv iNew ikea
V. | iNewg iAewv iAew ikea
A | iNewv iAewv IAewg ikea
G. | iNew iAew iAewv iNewv
D. | iAew iNew iNewg iNewg
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Recuerda

v La declinacién de los adjetivos es idéntica a la de los sustantivos, pero tienen terminaciones especificas
para cada uno de los géneros.

v Los adjetivos de tres terminaciones declinan sus masculinos y neutros por la segunda o tercera declinacion
y los femeninos siempre por la primera.

v Los adjetivos de dos terminaciones de la segunda tienen un masculino y femenino en -og y un neutro en -ov.

1.3. Verbos: tema de futuro

|. Futuro activo, medio y pasivo de AUw

El futuro expresa una accion venidera respecto del momento del habla. El tema de futuro tiene, ademas de

indicativo, un optativo, un infinitivo y un participio. No hay, en cambio, imperativo ni subjuntivo de futuro.

Formas activas:

Son iguales a las del presente activo, con el afiadido de una -0- entre la raiz y la vocal tematica.

INDICATIVO OPTATIVO INFINITIVO PARTICIPIO
AU-w AU-o1pI AU-€Iv AU-wv desatando, que
FRESENIE desato desatara desatar desata / desataba
FUTURO AU-0-w AU-g-o1pi hqbiera AU-g-civ haber | AU-o-wv habiendo de
desataré de desatar de desatar desatar, que desatara

(Ver los paradigmas completos en el Apéndice gramatical).

1 Con &v habria de desatar.

Formas medias:.
Son iguales a las del presente medio, con el afiadido de una -0- entre la raiz y la vocal tematica.
INDICATIVO OPTATIVO INFINITIVO PARTICIPIO
PRESENTE AU-opai Au-oipnv AU-eaBai Au-Ouevog desatandose, que
me desato me desatara desatarse se desata / se desataba
FUTURO AU-g-opal Au-g-oiunv hubiera | Au-g-€a0ai haber | Au-0-6pevog habiendo de
me desataré | de desatarme de desatarse desatarse, que se desatara

(Ver los paradigmas completos en el Apéndice gramatical).
Formas pasivas:.

El futuro pasivo se forma con la marca de pasiva -8n- (también -aBn- y -n- para unos pocos verbos).
Estas mismas marcas se veran en la Unidad 3 al estudiar el aoristo pasivo. Las marcas de pasiva se
interponen entre la raiz y las desinencias de futuro de la voz media, como se puede observar en el siguiente
cuadro. Se presentan solo las primeras personas de singular.

INDICATIVO OPTATIVO INFINITIVO PARTICIPIO

FHEB:QOO Au-gopal Au-goipnv AU-geaBal Au-g06LEVOG

FUTURO | Au-Bn-gopai Au-8Bn-goiunv Au-6i-aeaBail haber | Au-Bn-gopevog
PASIVO seré desatado | fuera desatado | de ser desatado habiendo de ser desatado
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Formas pasivas con las marcas de pasiva -g0n-: futuro de indicativo medio: akoU-gopai pasivo dkou-
0bn-gopai seré oido; futuro de indicativo medio: keAeu-gopal, pasivo keheu-abi-gopar seré exhortado.

Il. Futuro activo, medio y pasivo de verbos contractos en -Gw, -éw y -6w

Los verbos en -Gw, -€w Yy -0w no tienen contracciones fuera del tema de presente (ver paradigma completo
del presente de los contractos en el Apéndice gramatical), pero alargan la vocal final del tema -a-, -€- y -0- en
-n-, -n- y -w-, respectivamente, en la formacion de los demas temas. Toman las mismas terminaciones activas,
medias y pasivas que se acaban de observar en el verbo AUw: Tipd-w futuro activo Tiur-ow, medio TipAR-goual,
pasivo TIun-8n-copai; eiIAé-w futuro activo @IAR-ow, medio @IAR-copal, pasivo @IAn-8ri-copal, y dnAo-w futuro
activo dnAw-ow, medio dnAw-coyar y pasivo dnAw-6Br-coyal. Tienes el paradigma completo de los verbos
contractos en el Apéndice gramatical.

Los verbos en -Gw cuya -o- del tema va precedida de ¢, I, p alargan la -a en @ (alfa larga y no en n) en el
futuro, aoristo y perfecto.

Avtid-w salir al encuentro futuro de indicativo activo avria-g-w, optativo avtia-g-oiyl, etc.; futuro de indicativo medio
avtia-ag-opal, etc.; futuro de indicativo pasivo avria-8A-gopal, etc.; dpd-w hacer, futuro de indicativo activo dpd-ag-w, optativo
dpa-a-oiul, etc.; futuro de indicativo medio dpa-a-oua, etc.; futuro de indicativo pasivo dpa-a8A-gopal, etc. y £d-w dejar, futuro
de indicativo activo £d-ow, optativo £d-g-oiui, etc.; futuro de indicativo medio €a-gopal, etc.

Algunos verbos en -€w, como émaivéw alabar, aprobar, no alarga la € en el futuro, aoristo y perfecto: futuro émaivéaopal,
aoristo £mveaa, perfecto Emveka.

El verbo apdw arar no alarga la -o en -w en el futuro, aoristo y perfecto: futuro dpoaw, aoristo Apoaa, perfecto ripoka.
l1l. Futuro del verbo eili ser, estar, haber

El futuro de €ipi tiene desinencias medias: indicativo égoual seré, etc. optativo €goiunv fuera, infinitivo éaeabal
haber de sery participio éa6pevog habiendo de ser, que sera.

IV Futuro de los verbos en oclusiva labial, gutural y dental

o En los verbos cuya raiz termina en oclusiva labial B, T, ¢, el resultado del contacto de estos fonemas
con la -0- del futuro es la consonante doble g en todo el futuro activo y medio; en el futuro pasivo,
ante la aspirada de la terminacion -6rigopal, todas las labiales se asimilan a la -6- convirtiéndose en
Su aspirada @:

-B - -¢ -TIT
TPIR-w BAETT-W YPaQ-w KPUTIT-W
PRESENTE rotar mirar grabar, escribir | ocultar
FUTURO ACTIVO | Tpiyw BAEWwW ypaww KpUuyw
FUTURO MEDIO | Tpiyopual BAEwopal ypayopai Kpuyouai
FUTURO PASIVO | tpip-6ngoual | BAe-Brgopal | ypageBrigopal Kpu@-Brigopai

El resultado es el mismo en los verbos en -mr1-, procedentes de labial + y (v. Unidad 1, Presentes en
-y- yod), porque el sufijo -y- s6lo aparece en el tema de presente: BAGTT -w danar, futuro, BAdyw
(< *BAGB-ow raiz BAap-); KOTIT-w golpear, futuro KOYw (< * KOTT-OW raiz KoT-); TUTTT-W golpear, futuro
TOYW (< *T0TT-0W raiz TuTr-); amT-w coger, sujetar futuro dyw (< *G@-ow raiz ag-); KPUTIT-wW ocultar,
esconder futuro KpuYw (< *KPUY-OW raiz KpuY-).

Algunos de estos verbos forman el futuro pasivo con la marca -n-, (se corresponden con aoristos
pasivos terminados en -nv, que veras en la Unidad 3): ypaow grabar, escribir, futuro pasivo ypag-n-
gopai; BAamT-w danar, futuro pasivo BAahoopal; kOTT-w golpear, futuro pasivo KotTTRAgoual;
BamTw (< *TAQ-yw) enterrar, futuro pasivo Tagrgoyal.
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e Enlos verbos cuya raiz termina en oclusiva velar o gutural y, K, X, el resultado del contacto de estos
fonemas la -a- del futuro es la consonante doble € en todo el futuro activo y medio; en el futuro pasivo,
ante la aspirada de la terminacion -8rigopal, todas las velares se asimilan a la -6- convirtiéndose en su

aspirada x:
-y -K -X -00/-11 -C
FRESETE %#c)!ucir, llevar %isvégr) ?aallv)v(e(;) gﬁgﬁgw h%ccé(;)
FUTURO ACTIVO| G&w TAEEW AgiEw QUAGEW péEw
FUTURO MEDIO | &&opai AECopaN Aeigopar | @uAdgopal
FUTURO PASIVO | dx-6rigopal AeX-0rigopal QuAay-6ragopal

NOTA. Los huecos en blanco en el cuadro anterior y en los siguientes son debidos a que las formas correspondientes no estan

documentadas.

Los verbos terminados en -00- / atico -11- (cuando procede de -ky- y de xy) tienen los mismos resultados
que los demas verbos en velar, porque, como ya se ha dicho, la -y- s6lo esta en el tema de presente:
QUAGOT-w (< *QUAGK-yw) guardar, futuro UAGEwW (< *QUAGK-TW); EPITT-W (< *QpiK-yw) erizarse,
futuro @pitw (< *Qpik-ow); Tapaoo-w (< *Tapax-yw) turbar, futuro Tapalw (< *Tapax-ow);
0pUOa-w (< *OpUx-yw) cavar, futuro OpUEwW (< *OpUx-ow).
Los verbos acabados en { (cuando procede de -yy-) tienen los mismos resultados que los demas verbos
en velar: pe-w (< *pey-yw) hacer, obrar, futuro pé€w (< *péy-ow), aTil-w (<*aTiy-yw) pinchar, marcar,
tatuar, futuro oTi€w (< *aTiy-ow).

e Los verbos con raiz terminada en oclusiva dental §, 1, 6 pierden la dental ante la sigma; en el futuro
pasivo, ante la aspirada de la terminacion -6rjgopai, todas las dentales se asibilan, es decir, se convierten
en silbante -.

También tienen resultado dental los verbos en { (cuando procede de -8y-) y unos pocos verbos en
-00- | -11-, cuando proceden de *-1-y-w y de *-6-y-w: Aigg-opai (< *Ait-y-opai) suplicar, futuro Ai-goua,
TAGO0-w (< *TAG6-y-w) modelar, fututo TAG-ow.

-0 -T -0 -C - 00/-11
£peid-w | avuT-w TTeif-w oKeuad-w TAGOT-W
s EE apoyar | acabar convencer preparar modelar
FUTURO ACTIVO | ¢épei-ow | Gvu-ow Tei-ow OKEUA-0W TAG-0W
FUTURO MEDIO TTEi-goal OKeuda-gopal TAG-gopal
FUTURO PASIVO dvuag-Origoal | TTelo-Brigopal | okeuaag-Brigoual | TTAag-6rigopal

V. Futuro de los verbos en nasal (y, v) o liquida (p, A)

Los verbos cuya raiz acaba en nasal (, v) o en liquida (p, A) tenian una vocal de unién —¢- entre la raiz y
la terminacién de futuro -ow, -gopal, etc. y originaron un grupo -£0w, -€aopal, etc. que perdio la -0- intervocalica
y dio lugar a contracciones idénticas a las de los presentes de los verbos en -£w. Futuro activo:-, -€ig, €I,
-00pev, -gire, -00a1; futuro medio: -o0pau, -€i, -€iral, -ouueda, -€iaBe, -o0vtal y de igual forma en el resto de los
modos. Estos verbos pueden tener un presente acabado en -AA- (< -*Ay-), en -Iv- (< -*vy-), -Ip- (< -*py-), Uv
(< -*uy-) o sencillamente en -v como pévw permanecery -4 como vepw repartir, distribuir, sin -y- en el tema
de presente. Por la desaparicion de la -y- del presente, cuando la hay, se forman los futuros como sigue:
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-M- -1p- -Iv- -Mv- -V-
AyYEA-w @Oeipw Qaivw TEPUVW Kpivw
PRESENTE anunciar echar a perder, | mostrarse, | cortar separar,
destruir aparecer juzgar
RAIZ ayyeh- @Bep- av- TEY- KpIV-
AyYEAD @Oep® Qav - .
FUTURO ACTIVO (<*ayyeA-£ow) (<*pBep-tow) | (<*pav-Eaw) TEPW KpIvw
FUTURO MEDIO | dyyeAoGuai @Bepolpal gavodpal TepoOpal | kpivodpal
FUTURO PASIVO | ayyeA-6ngopal | @Bap-Aooual’ | eavigoual KpI-6naopal’

1 ®6ap- y Kpi- son la raiz de perfecto activo de ¢Beipw y Kpivw, en la Unidad 4 se te explica que con esta raiz de perfecto se forma el
futuro y el aoristo pasivos y el perfecto medio-pasivo.

VI. Futuros atico y dérico

Se denomina futuro atico al de los verbos terminados en -i{w de mas de dos silabas, como vopilw creer,
pensar. Es un futuro en -1, -100pail en vez de en -igw, -igopai: voui®, vopiodual. Como el de los verbos en
nasal y liquida, se conjuga como los presentes de los verbos en -£w.

El futuro dérico es a la vez sigmatico y contracto: TAéw navegar, futuro mAcugoGual.
VII. Futuro de los verbos atematicos tibnpi, Sidwyi, ioTnpl, inui y Seikvupi

Tal como se ha visto en el tema de presente, estos verbos, salvo dgikvupi, tienen una reduplicacion en |
solo en el presente y, por tanto, el futuro se forma, con las terminaciones de futuro del verbo AUw para cada
uno de los modos, sobre los temas: B¢-, 50-, aTa- y - pero alargando la vocal ante la -g- de futuro, como en
los verbos contractos, en voz activa y media. En la voz pasiva se mantienen sin alargar los temas 0¢-, 60-,
ato- y €-. Los atematicos con sufijo -vu- en el tema de presente forman el futuro sobre la raiz, sin el sufijo;
Oeik-vu-p1, raiz deik- sobre la que se forman también el aoristo y el perfecto. Se indica la primera persona del
indicativo. (Véase el Apéndice gramatical):

TiOnu poner | didwpi dar | inui enviar | igTnui colocar| deikvupl mostrar

PRESENTE ACTIVO | Tionui didwyl inui iotTnui deikvupl
RAiZ Be- do- £- gTa- Oelk-
FUTURO ACTIVO | 6i-ow dw-ow A-ow oTA-0W Oei¢w
FUTURO MEDIO | 6n-goual dw-goyal f-goual OTH-GOopaI deigopan

FUTURO PASIVO | te-Brgopar’ | do-Bngopar | €- Boopal | oTa-Brigopal | Seix-6rigopa

1 Te-Orjgopal en vez de Be-Brigopal por disimilacion de aspiradas.

«w%» Recuerda

v El futuro activo y medio se forma con la insercion de una -o- entre la raiz y la terminacion del presente:
presente AU-w, - AU-0-w; AU-opal —» AU-G-opal.

v El futuro pasivo se forma con las marcas de pasiva -6n-, -a0n- y -n- interpuestas entre la raiz y las
terminaciones de futuro medio: futuro medio AU-gopai, fut. pasivo Au-6r-gopai; futuro medio dkou-gopai,
fut. pasivo akou-a6ni-agopai; futuro medio ypawopai (< *ypag-gopuai), fut. pasivo ypag-r-gopai.
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v El futuro de ¢ipi tiene desinencias medias: égopal.

v Verbos en oclusiva labial B, 1, ¢ y en 11T tienen el futuro en ww: Tpif-w fut. Tpiyw; BAET-w fut. BAEYW;
ypag-w fut. ypaww; kpumT-w fut. KpUYW.

v Verbos en oclusiva velar o gutural vy, K, X, en { (cuando proceden de -yy-) y en -00- / -11- (cuando
proceden de -ky- o de -xy-) tienen el futuro en &w: dy-w fut. GEw; TAEK-w fut. TTAEEW; Acix-w fut. AciEw;
peC-w fut. pe€w, uAdaa-w fut. puAatw, Tapdaao-w fut. Tapagw.

v Verbos en oclusiva dental 8, 1, 6, en { (cuando proceden de -8y-) y en -00- / -TT- (cuando proceden
de *-1y- o de *-By-) pierden la dental de la raiz: £peid-w fut. épei-ow, aviT-w fut. dvu-ow, Teib-w fut.
Tei-ow, akeual-w fut. akeud-ow, Aiog-opai fut. Ai-oopal, TAGoo-w fut. TAG-ow.

v Los verbos en nasal (p, v) 0 en liquida (p, A) tienen el futuro activo en:-, -€ig, -€i, -00peyv, -€ite, -0001;
el futuro medio en: -o0ual, -€i, -€fral, -oupeda, -€1a0¢, -o0vTal: ayyEAAw fut. dyyeA®, ayyeholual; eaivw
fut. eavm, pavolpal; eBeipw fut. pBep®, PBepolual. También hay formas contractas en optativo, infinitivo
y participio del futuro.

v Verbos atematicos TiBnui, didwyl, iaTnui y inui: sus temas: Be-, 60-, aTa- y £- tienen vocal larga ante la
-0- en voz activa y media: tiOnpi fut. 64-ow, Br-gopar; didwpi fut. dw-ow, dw-aopal; iaTni fut. aTR-oW,
ath-gopal; inui fut. fi-ow, f-gopal. En la voz pasiva se mantienen los temas 6¢-, 60-, aTa- y £-: TiBepal
fut. Te-Br-gopau, didopai fut. 50-8r-gopal, ioTapal fut. ata-BA-coual y icpai fut. £€-6rR-coual.

v Verbos atematicos con sufijo -vu- forman el futuro sobre la raiz sin el sufijo: d€ik-vu-pi, raiz deik- fut.dei§w

(> Actividades

1. Analiza las formas verbales personales y traduce las siguientes oraciones:

a) Ei e n émodoa Aaptag dyetar 800’ kai Traidag £viog THadE TEPHOVWY XBovOg, Bavi.
b) OU yap TI° BPATEIC DEVOV TOUTWV WV POBOG PE EXEL.

¢) Mikpoug & éyw a@Iv Kai Auypoug Bnaw ydpoug.

d) Ek T®v &¢ TpwTwv TPATOV dpEopal AEyelv.

f) OioBa 61 0U kpIvoDpal TOVE® ool Té TAgiova’.
g) Mépwaoa ¢pidv Tiva oikeT@V Tdaova® £¢ dyiv ENBENV THY Eunv aiTgopal.
h) Maidag d¢ peival Toug poug aitThaopal.

1 dios Sol: AopTag ... Beol luz del sol. | 200 .. 110 ... algo = nada. | 3 de estas cosas, de esto. | 4 Adverbial mas. | S Ac, sujeto

r 1
I I
1 1
I I
1 1
I I
I 1
1 I
I 1
1 I
I 1
! I
I
1 = v s u . o 2 1
: e) Eyw & €pnuog Tivde peugolpal XBova. |
I
I 1
I I
I 1
I I
I 1
I I
I 1
I I
: 1
I
1 de €AGelv. |
L ]
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1.4. La concordancia

Es concordancia la conformidad de las categorias gramaticales (género, nimero, caso y, en los verbos,
también persona) entre dos 0 mas palabras variables. En griego, latin y espafiol es practicamente la misma,
como se puede observar en la traduccion de los ejemplos.

I. Concordancia del articulo y del adjetivo con el sustantivo
El articulo y el adjetivo concuerdan con el sustantivo en género, nimero y caso:

Oi apovTEG TTOAITal.
Los ciudadanos presentes.

HdU €amiv ToAAoug £xBpoug Exerv;

¢ Es agradable tener muchos enemigos?

El adjetivo en posicién atributiva se coloca entre el articulo y el sustantivo acompafado por el articulo o
después del sustantivo repitiendo el articulo:

0O ayabog avhp / 6 dvAp 6 ayaboc.
El hombre bueno.

También se colocan en posicion atributiva adverbios y complementos preposicionales referidos al sustantivo
con el que concierta el articulo:

Oi vOv ABnvaiol / oi ABnvaiol oi vOv.

Los atenienses de ahora (actuales).

H év MapaBwvi payn / 1 paxn 1 év Mapab®vi.
La batalla de Maraton (lit. en Maraton).

H ei¢ MAdraiav 0566 / 1) 6806 1 gig MAGTaiav.
El camino de Platea (lit hacia Platea).

El adjetivo en posicion predicativa se coloca fuera del sintagma articulo - sustantivo:
O avnp ayabog / ayabog 6 avip.
El hombre (es) bueno.
Los adjetivos que se refieren a mas de un sustantivo, generalmente conciertan con el mas proximo:

Tov kahov kayaBov dvdpa kai yuvaika gudaipova sivai e,

afirmo que el hombre y la mujer honrados y buenos son felices (lit. honrado y bueno es feliz).

Il. Concordancia del sustantivo en aposicién a otro sustantivo 0 a un pronombre

El sustantivo en aposicion a otro sustantivo o a un pronombre concierta con ellos en caso:
ZuvePayeuaa petd gol, Thg Beiag KEQAARG.

Entré en delirio contigo, cabeza divina.

"Eom pév GMa kakd, GAAG TIC Saipwy EPEICE ToTC TAEiaTOIC RBOVIY, 0iov KOAaKI, SEIVG Bnpiw Kai
BAGBN peyaAn.

Existen sin duda otros males, pero algun dios mezcld en la mayoria de ellos un placer, como
en el adulador, bestia horrible y gran dario.

1. Concordancia entre el sujeto y el atributo

o El adjetivo atributo concuerda con el sustantivo sujeto casi siempre en género, nimero y caso:
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ZevoQ@V AV ABnvaiog.

Jenofonte era ateniense;

Tic oUtw paiveral 6aTIc 00 BouAETal oi QIAOC €iva;

¢ Quién esta tan loco que no quiere ser amigo tuyo?

Toug UTTOAEITOPEVOUC TTIAVTEG Qaiev BV GEioug Eival TOUTOIC SOUAEUEIV.

Todos afirmarian que los inferiores serian dignos de estar sometidos a esos.

e Elatributo referido a sustantivos masculinos o femeninos, a veces, esta en género neutro y en este caso
esta sustantivado:

"Eam 8¢ 1) Xeipwvela Egxarov TA¢ Boiwriag.
Queronea es lo Ultimo de Beocia.

Esto puede ocurrir con sustantivos abstractos:
DpBov n dikaloguvn éariv.
La justicia es recta.
o Elsustantivo atributo concuerda con el sujeto en caso:

MIATIGNG AV OTPATNYOC.
Miltiades era general.

Ai ABnvai oAig g EAAGDOG iaiv.

Atenas es una ciudad de Grecia.
IV. Concordancia entre el sustantivo y el complemento predicativo
El complemento predicativo concierta con el sustantivo en género, niumero y caso, si es un adjetivo, y
solo en caso, si es un sustantivo:

Oi Aakedaiuoviol UATEPOI APIKOVTO.
Los lacedemonios llegaron los ultimos.
Oi Népaai Tov Kdpov ihovTo BagiAéa.

Los persas eligieron rey a Ciro.
V. Concordancia entre el sujeto y el verbo
o Elsujeto concierta con el verbo en numero y persona. Por tanto, si el sujeto esta en singular, el verbo también
va en singular y, si el sujeto esta en plural 0 hay mas de un sujeto, el verbo va en plural:

ApyavBwviog Tupavveuae Taptnagod dydwkovTa £Teq.
Argantonio gobernd Tarteso ochenta afios.
H 10xn Kkai Pikimrrog Roav Epywv KUpIol.

La fortuna y Filipo eran duefos de la situacion.

e Sihay mas de una persona gramatical, se prefiere la primera a la segunda y ésta a la tercera:

‘Yueig O¢ kai Eyw TAOE AEyopey.

Vosotros y yo decimos esto.

‘Hueig kai 0ide oUk GAANV v Tiva duvaiyeba wdnyv Gdev.
Nosotros y estos no podriamos cantar otra cancion.

OU gu pévog oude oi goi @idol TPWTOI TAUTNY ALV EXETE.
Ni tu solo ni tus amigos tenéis los primeros esa opinion.

e Sujeto en plural, verbo en singular.

o El sujeto neutro plural lleva el verbo en singular:
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Kahd Av 10 00ayia.
Los sacrificios eran (lit. era) propicios.

El verbo puede estar en plural cuando se quiere resaltar que el sujeto neutro plural esta compuesto
de personas o de varias partes:

Ta 1éAn TV Aakedaipoviwy alTov EEETeuway.
Las magistraturas de los lacedemonios lo enviaron.
o Elverbo puede concertar con el sujeto mas proximo o mas importante de dos 0 mas sujetos:
"Hke pév 0 Oepaayopag kai 6 EERkeaTog ei¢ AéaBov kai (Kouv EKel.
Tersagoras y Execesto vinieron (lit. vino) a Lesbos y vivieron alli.
‘0 ¢ MoMépapxog Nke kai AdeipavTog kai Nikiparog kai GAAOI TIVEG.

Vinieron (lit. vino) Polemarco y Adimanto y Nicérato y algunos otros.

VI. Concordancia por el sentido (kara ouveaiv)

Se llama concordancia por el sentido a la que tiene en cuenta el numero o el género reales y no el nimero
0 el género gramaticales.

e De niimero

Sujeto en singular, verbo en plural. Algunos sustantivos colectivos, en singular, como TOAIg ciudad,
aTpatomedov gjército, Pépog parte, AfBog multitud, SAog pueblo, 6xAog muchedumbre,... pueden llevar
el verbo en plural:

To atpardmedov £v aiTigr EXOVTEC TOV AYIV AVEXWOEOUV.
El gjército haciendo responsable a Agis se retird (lit. se retiraron).
TadTa akougaga 1) TOMG Aynailaov gilovto BaaiAéa.

La ciudad después de haber oido eso, eligio (lit. eligieron) a Agesilao rey.

Lo mismo sucede con £€kaaTog cada uno:
Ev pév yap taic GAaig TTOAEa! TV £auTod KaaTog Kai Traudiwv Kai OIKETWV Kai XpnuaTwy dpxoud.

En las demas ciudades, cada uno gobierna (lit. gobiernan) lo suyo (lit. las cosas de si mismo):
hijos, esclavos y bienes.

e De género
Esta concordancia tiene en cuenta el género natural y no el gramatical:
Ta peipakia (neutro) Tpog aAARAoug diaAeyouevol (masculino)...

Los jévenes conversando entre ellos ...

Talr éAeye 1 piopd Kai avaidng adtn ke@aAn (femenino), éEeAnAubwg (masculino) Tf TpoTepaia
Tap’ ApiaTapyou, kai Xpwievog (masculino).

Esas cosas decia esa persona inmunda e insolente, habiendo salido el dia anterior de casa de
Aristarco y tratando ...

<>  Recuerda

4p

v El articulo y el adjetivo concuerdan con el sustantivo en género, nimero y caso.
v El adjetivo atributo concuerda con el sujeto en género, numero y caso.
v El sujeto concuerda con el verbo en niumero y persona.

v El sujeto neutro plural lleva el verbo en singular: & {wa Tpéxel los animales corren.
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(& Actividades

2. Traduce las siguientes frases y analiza el tipo de concordancia
a) Mn yewpétpng £mOupeis yevéaBal dyabog;
b) O péyag 6ABog ou pdvipds EaTiv.
c¢) Oi ABrvnal @IAmTTTi(ovTeg fikouov KOAAKEG Kai Beoig £xBpoi.
d) MoAAoi TGV vouIovVTwY GoQWV AvONToi Eiav.
e) A€l TOV KaTaoTAVTA' aTPATNYOV PEHaBnKEVal TAUTV THY TEXVAV.
f) OUtog 6pog éati Sikaloauvng, GANBA Te Aéyelv kai & &v AaBn” TIC AmodISOVa.

h) Ouk opoAoynow GkANTOG fKEIV.

i) “Om pev giprvnv TroiiaBal Sikaiav Guevov €TV ) TIOAEPETV, SOKETTE pol, 0 ABNvaiol, TTAVTEG YIYVWOKENV.
j) Ta Méyapa améxel Zupakogaiwv TTOAews oUTe TTAOTV 0UTE OGOV TTOAARV.

k) Ouk &aTiv oUte TelX0G 0UTE XpriMaTa oUT GANO DUTPUAOKTOV OUDEV.

[) 20 & Eoikag Th EKAOTW WPENIPA KTAKATA KOAEIV.

1 Es part. aor. rad. atematico de kaBiotnui (en med. y aor. rad. atem., perf. y plgf. significa llegar a ser, ser nombrado, establecido). |

1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
:
g) Pakivog (WxeTo Kai oi° alv auTe. :
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
:
2 Subj. aor. rad. tem. del vb. Aappavw. | 3 El art. sustantiva el complemento de compafiia los con él ~ sus comparieros. 1

|

ol

1.5. Sintaxis del genitivo

La funcién principal del genitivo es la de ser complemento de un sustantivo, de un adjetivo, de un verbo y,
con menos frecuencia, de un adverbio. El genitivo griego incorporé ademas algunas funciones propias del
antiguo ablativo indoeuropeo y por esto se subdivide en genitivo propio y genitivo-ablativo.

I. Genitivo propio

e Complemento de un sustantivo

El genitivo complemento de un sustantivo puede expresar las ideas de:

Materia.- xahko0 @aayavov una espada de bronce.
Parentesco (o patronimico).- Zwkpdrng 100 Zwepoviakou Sdcrates el (hijo) de Sofronisco.
Partitivo.- oi ©nBaiol Twv EAAAvwv de los griegos, los tebanos.
Posesivo.- 0 Mapbnvwy Tv ABnvv el Partendn de Atenas.
Precio.- BiBAog mévTe pvv un libro de cinco minas.
Duracion.- 650¢ Tévte fpep@V un camino de cinco dias.
Lugar.- ai ©fBai Tig Boiwriag Tebas de Beocia.
Medida.- Trotapdg TeTtapwy atadiwv 10 0pog un rio de cuatro estadios de ancho.
Edad.- avnp €ikoaiv €T@v un hombre de veinte afios.
Subjetivo.- 6 poBog TV TToAepiwv el temor de [que tienen] los enemigos.
Objetivo.- 0 poBog TV TToAepiwv el temor de [que se tiene a] los enemigos.
¢ Complemento de un adjetivo

Se construye en genitivo el complemento de los adjetivos que expresan las ideas siguientes y sus
contrarias:
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Pertenencia.- épyov koivov €uo0 kai gol un trabajo comun a mi y a ti.
Participacion.- TA¢ TTOAEWS oU PETOXOG Eival no ser participe de la ciudad.
Aptitud.- €umreipog Tfg ToATEiaG experto en los asuntos publicos.
Conocimiento.- Taviwv EmaTAPwWY conocedor de todas las cosas.
Memoria.- pvApwv KaKQV que recuerda sus desgracias.
Deseo.- ToAQV xpnuaTtwy £mOuuNnTIKOS deseoso de muchas riquezas.
Abundancia.- peatog aitou kai oivou lleno de trigo y de vino.
Valor.- AxiMeug 8€log Tipfig Aquiles (es) digno de gloria.

o Complemento régimen de un verbo

De la misma manera que un genitivo completa a un adjetivo que expresa las ideas que hemos dicho

antes, también lo hace con los verbos que expresan estas mismas ideas. Asi, llevan un complemento
en genitivo los verbos que expresan la idea de:

Participacion, como peipopiai, petéxw: Oi mpdaxwpol WeTelxov Tfg €0pTic. Los vecinos participaron de la fiesta.

Dominio o superioridad, como BagiAeUw, kpatéw: Mpdtepov TouTou 6 Mepdikkag éBaaileue Makedoviag.
Antes de eso, Pérdicas gobernaba Macedonia; M) Epwg TToTé pou kpaTriaal. Que Eros jamas me domine.

Memoria, como pipvigkw: TQOV amoviwy @idwv Péuvnao. Acuérdate de los amigos ausentes.

Deseo, como épdw: AuToi 6¢ igaal (g Zeug ot Apaadn yapwy ZepéAng. Ellos saben que Zeus una vez
desed los amores de Semele.

Preocupacion como émueAéopar: AMNG Kai Tout@v €mipehodvTal oi pév oi & oU. Pero también de esas
cosas se preocupan unos y otros no.

Percepcidn sensible (salvo ver), como dkouw: T@v papTupwy aknkoate. Habéis oido a los testigos.

La accién de comer y beber, como mivw, £édw, siempre que se trate de la parte de un todo (trivw oivou bebo
vino); en caso contrario, llevara acusativo (Zwkpdrng £tie 10 Kwvelov, Sdcrates apurd la cicuta).

o Complemento de un adverbio

Algunos adverbios de tiempo y de lugar pueden llevar como complemento un genitivo partitivo: Tmvika €ari Tfig
NUEPQG... ;qué parte del dia es? (;qué hora es?), Tol TAg yAg €alev. .. sen qué parte de la tierra estamos?

Il. Genitivo-ablativo

El genitivo heredd estas funciones del antiguo ablativo indoeuropeo. Con este tipo de genitivo se expresa
sobre todo la separacion, alejamiento o punto de partida y la comparacion.

o Separacion: indica el lugar de donde, y generalmente va acompafiado de la preposicion €k (£€) o &ro.

"Epxetal £k Tig EAAGDOC, £€ ABnvav.
Viene de Grecia, de Atenas.

En sentido mas amplio puede utilizarse este genitivo como complemento de verbos y adjetivos que indican
separacion, alejamiento, exclusion o ideas similares: Auelv dfjiov kakoTnTog librar al pueblo del vicio.

También como complemento agente de persona en las oraciones pasivas, siempre precedido de UTTO.

Audoi Ut Mépaaig £5edoUAwVTO.
Los lidios habian sido esclavizados por los persas.

o Comparacion: como complemento de verbos y adjetivos que expresan superioridad, inferioridad, diferencia.

0 d¢ Aapeiog TAG Te BAAATING €KPATEI Kai TV VATWV.

Dario se apoderd del mar y de las islas.

Apxwv ayabog oudev diagépel TTaTpog dyabod.

Un buen gobernante en nada se diferencia de un buen padre.
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Recuerda

v

v

El genitivo tiene las funciones de complemento de un sustantivo o adjetivo (a veces de un adverbio) y
complemento de un verbo.

Como complemento de un verbo puede ser complemento de régimen de determinados verbos y
complemento circunstancial.

(> Actividades

3.

1
Traduce las siguientes frases e indica cual es la funcion de sus genitivos. i
a) TV OpKWV PVAPWY. ]
b) Awtol épayov. ]
c) Axouw 100 adeAPOU. :
d) Zeug pitrtel auTov €€ oUpavod. !
e) Mépvnuai TV @iAwv. :
f) TAc ZikeAiag ékpatnaav. :
g) Kpoigog Audv £Baagileue. :
Analiza sintacticamente y traduce las siguientes oraciones. :
a) Mapeyévovro i 10 T00 Xeipwvog GvTpov. :
b) Oupavog éduvaaTeuae KdapoU. :
¢) ‘Hpa Heaigtov €k Aiog €yévvnae. :
d) Aukiag ¢Baaileuat. :
Indica qué idea expresan las preposiciones de genitivo de las siguientes frases y a continuacion traduce :
dichas frases. ]
I
I
I
I
I
I
I
I
ol

a) Avryeto Trepi péoag vUKTAG.

b) Oi irmrol kai oi kKUveg weehoUpevol ATTO TAG Yewpyiag aviweeAoldal TOV XWPOV.
¢) 'E¢ EAnamovTou ixe (impf. de £xw) xpriHaTa.

d) EmAnpwae 1a¢ vadg Tpo APEPAG.

2. El lexico y su evolucion

Helenismos en el vocabulario comun de las lenguas modernas

Muchos helenismos del vocabulario comun de las lenguas modernas entran a formar parte del uso cotidiano
de la lengua, después de haber sido introducidos en ellas como vocabulario especifico de una ciencia y
trasvasados de unas a otras. Un ejemplo que lo puede ilustrar es el nombre comun de algunas plantas. Se
encuentran nombres griegos de plantas, difundidos a través del latin, en todas las lenguas europeas. He
aqui unos pocos ejemplos:

esp. acanto, fr. acanthe, ing. acanthus, it. acanto, de Gkaveog (lat. acanthus)

esp. aquilea, fr. achillée, it. achillea, de AxiMeia (lat. Achillea)

esp. altea, fr. althaea, al. Althee, it. altea, de aABaia (lat. althaea)

esp. anémona, fr. anémone, ing. anemone, it. anémone, al. Anemoney Windréschen (un calco semantico),
de dvepwvn (lat. anemone)

esp. aristoloquia, fr. aristoloche, ing. aristolochia, it. aristolochia, de apiatoAoyia (lat. aristolochia) planta que
se usaba para ayudar en el parto, la del mejor parto, la mejor para el parto
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esp. artemisiay artemisa, fr. armoise, ing. artemisia, it. artemisia, al. Artemisia, de aptepiaia (lat. artemisia)
esp. balsamo fr. baume, ing. balsam, al. Balsame, de BaAaapov (lat. balsamum)
esp. brionia, fr. bryone, it. brionia, ing. bryony, de Bpuwvia (lat. bryonia).

Hay sustantivos que forman parte del entorno social del mundo occidental, en el que vivimos, y estan
presentes en las lenguas que nos rodean, por ejemplo sindicato palabra que en espafiol se deriva de sindico,
del griego auvdikog (de auv, cony dikn, justicia) que asiste a uno en juicio, defensor; de este étimo griego deriva
toda una familia de palabras en espanol: sindicable, sindicador, sindical, sindicalismo, sindicalista, sindicar; en
francés: syndic, syndical, syndicalisme, syndicaliste, syndicat, syndicataire, syndiqué, syndiquer; en inglés:
syndic, syndical, syndicalism, syndicalist, syndicalistic, syndicate; en italiano: sindacabile, sindacale, sindacalismo,
sindacalista, sindacamento, sindacare, sindacato, sindacatore, sindacoy en aleman: Syndikalismus, Syndikalist,
syndikalistisch, Syndikus.

Otros sustantivos de uso tan comun como idea (de iS¢, aspecto, apariencia, de la raiz de idelv, very €idog,
vista, vision, figura, forma, entra en castellano en el s. XV por via culta, a través del lat. idea) nos ofrecen familias
de palabras en todas las lenguas europeas; en esp.: ideacion, ideal, idea, idealidad, idealismo, idealista,
idealizacion, idealizador, idealizar, idealmente, idear, ideario, ideatico, ideografia, ideografico, ideograma,
ideologia, ideoldgico, idedlogo; en fr.. idéal, idéalisation, idéaliser, idéalisme, idéaliste, idéalité, idéation,
idéogramme, idéographie, idéographique, idéologie, idéologique, idéologue; en ing.: idea, ideal, idealism, idealist,
idealistic, ideality, idealization, idealize, idealizing, ideally, ideogram, ideograph, ideography, ideologic, ideological,
ideologist, ideology; en it.: idea, ideabile, ideale, idealeggiare, idealismo, idealista, idealita, idealizzare, idealizzato,
idealizzazione, idealmente, ideocrazia, ideografia, ideografico, ideogramma, ideologia, ideoldgico, ideologismo,
ideologo; en al.: ideal, idialisieren, idealisierung, Idealismus, Idealist, idealistisch, Idealitét, Idealwert, Idee, ideell,
Ideogramm, Ideologe, Ideologie, ideologisch.

De los ejemplos anteriores se puede deducir como también los formantes de origen griego estan presentes
en las lenguas de nuestro entorno.

Espafiol Francés Inglés Italiano Aleman
-ismo -isme -ism -ismo -ismus
-ista -iste -ist -ista - ist
-izar -iser -ize -izzare -isieren
-grafia -graphie -graphy -grafia -graphie
-grafico -graphique -graphic -grafico -graphisch
-grama -gramme -gram -gramma -gramm
-logia -logie -logy -logia -logie
-légico -logique -logic -logico -logisch
logo -logue -logist -logo -loge

Debe observarse como estos formantes se adaptan a la fonética de cada lengua.

En la ciencia en general, y en la medicina en particular, el vocabulario especifico de cada ciencia esta
impregnado de étimos griegos que se trasvasan de unas lenguas a otras; por ejemplo: cardiologia, cardiologie,
cardiology; cardiologia, Kardiologie; cardiopatia, cardiopathie, cardiopatia.

En la politica ocurre exactamente lo mismo, palabras como esp. democracia, fr. democratie, ing. democracy,
it. democrazia, al. Demokratie, se reproducen en todas las lenguas de nuestro entorno cultural.

Esta capacidad de adaptacion de los componentes griegos a las distintas lenguas es lo que ha hecho
importante al griego dentro de la civilizacién occidental. Penetrd primero en el latin y después a través del latin
en las lenguas modernas. Pero hay muchos compuestos griegos documentados en griego y en las lenguas
modernas, que no han pasado por el latin, por ejemplo esp. antropoide, antropoideo, fr. anthropoide, ing.
anthropoid, it. antropoide, gr. avBpwoeidig, de figura humana; en latin se ha adoptado un cuasi sinénimo
anthropomorphos, del gr. avBpwmopoppog, de forma humana esp. antropomorfo, fr. anthropomorphe, ing.
anthropomorph, it. antropomorfo, al. anthropomorph ‘que tiene forma o apariencia humana'.
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Esto sucede con muchas palabras y, en consecuencia, hay helenismos en espafol y en otras lenguas
europeas que no han pasado a través del latin, sino introducidos en espaol y en las demas lenguas modernas
en tiempos recientes, por escritores y cientificos.

Recuerda

v La etimologia para los griegos era el verdadero sentido de las palabras.
v El Iéxico griego ha influido en el vocabulario de todas las ciencias en todas las lenguas.
v Muchos helenismos han pasado por el latin antes de llegar a las lenguas modernas.

3. Diccionario (ll)

Lemas dobles
Ocasionalmente puede haber lemas dobles, que indican que la palabra tiene variantes fonéticas o morfologicas:

El lema képdog €06 [oug] TO quiere decir que el nominativo es képdog, que el genitivo es kEpdeog (pero
que tiene también una forma contracta k€pdoug) y que es un sustantivo neutro.

El lema Tipdw -O tasar, evaluar etc. indica que es un verbo contracto, cuya forma sin contraer es
TIHGw Y la contracta TP®.

Un lema puede remitir a otro lema, bien porque se recoge una variante de la palabra que tiene el mismo
sentido que otra, bien porque se trata de formas irregulares que no son faciles de localizar:

La indicacion en el diccionario k€w = Keiw 1 quiere decir que el verbo kéw es una variante del verbo keiw
con los mismos significados. En nuestro ejemplo aparece un 1 detras de keiw porque hay dos verbos
Keiw, uno que significa tener gana de dormir, irse a dormir, que en nuestro diccionario viene precedido
del nimero 1, y en el que se indica que En Hom. tamb. kéw (es decir, En Homero también kéw) y otro
precedido del numero 2 que significa hender, partiry que no conoce esta variante formal.

En el lema 6AwAa se indica perf. 2° intr. de OMui, es decir, perfecto segundo (lo que quiere decir que
no es el perfecto en -k-, mas habitual) intransitivo de 6Aupi. Habra por tanto que ir a buscar &AAupi para
traducir 6AwAa.

Significados, acepciones, traducciones

Todas las palabras tienen un significado general, relativamente amplio, que puede realizarse en diversas
acepciones, dado que el contexto puede modificar ese sentido. Asi, en espafiol una copa no es lo mismo si
estamos en un bar y pedimos una copa de vino, que si decimos que vamos a subirnos a la copa de un arbol,
0 si estamos jugando a las cartas y le decimos al compariero que eche una copa, 0 aseguramos que un equipo
de futbol va a ganar la copa. Decimos que ‘copa’ tiene diversas acepciones y esas acepciones pueden tener
traducciones diferentes en otra lengua. Incluso en la propia lengua podemos decir, respectivamente, un
chato de vino, lo alto de un arbol, un palo de la baraja, o el equipo va a ganar un trofeo.

Esta relacion entre el contexto y el significado debe tenerse muy en cuenta a la hora de elegir las traducciones,
sobre todo cuando tenemos que buscar palabras que tienen muchas acepciones. Asi, buscamos TiBnui en el
diccionario y nos entra vértigo, ya que el diccionario nos da, entre otros, los siguientes significados:

TiBNWI poner, colocar; levantar, erigir, dedicar; depositar; deponer, quitarse [los vestidos]; asignar,
atribuir; servir [la comida]; doblar [la rodilla]; enterrar, fijar, determinar, establecer [como premio];
instituir; dar [una ley]; trabar [combate], celebrar [juegos]; convocar [una asamblea]....etc.
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La impresidn que nos da es que TiBnui lo significa todo. Si no se tienen algunas nociones, lo normal es elegir
el significado poco menos que a “pito pito colorito”. El resultado de este proceder son “hermosas” traducciones
(sobre todo, cuando se pretende ser demasiado elegante y “literario”), como por ejemplo:

a) En Estagira depositaron un monumento a Aristoteles.

b) Los Atenienses determinaron el cuerpo de Teseo en medio de grandes honras.
c) La gallina atribuyd un huevo.

d) Los corintios depusieron unos juegos en honor del difunto.

En lugar de las obviamente correctas:

a) En Estagira erigieron un monumento a Aristoteles

b) Los Atenienses enterraron el cuerpo de Teseo en medio de grandes honras.
c) La gallina puso un huevo.

d) Los corintios celebraron unos juegos en honor del difunto.

Contribuye mucho a estos “pintorescos” resultados una costumbre extendida entre principiantes que consiste
en ponerse a buscar las palabras en el diccionario antes de leerse el texto y antes, por tanto, de saber de lo
que trata o las relaciones que tienen entre si las palabras que lo componen. Peor todavia es cuando se hace
una lista y se le atribuye al azar a cada palabra uno de los sentidos que se encuentran en el diccionario. Cuando
no se tienen elementos de juicio para decidir cual es el significado que se debe elegir, lo mas facil es que se
escoja un significado inadecuado y, naturalmente, cuanto mas largo es un articulo, mas facil es equivocarse.

Pero lo peor es que, una vez que la traduccion elegida para cada palabra ha pasado a escribirse en una
hoja de papel, se considera ya inamovible y mas cierta que el Evangelio. Y si la frase que resulta de unir la
traduccion de cada una de las palabras asi obtenida no tiene ningun sentido, ello no suele provocar intranquilidad
en el principiante, que lo achaca a que los griegos eran sin duda una gente muy rara, que decia a menudo
cosas sin sentido. Mas adelante trataremos de dar algunos consejos para solucionar este problema.

Clasificacion de las acepciones

Lo primero que debemos saber es que los diccionarios, aunque no sean muy explicitos, clasifican el cuerpo
de cada articulo con algunos criterios que nos permiten desechar partes enteras como no pertinentes para
traducir la palabra que estamos buscando.

¢ Variaciones morfolégicas
En primer lugar, se dan variaciones morfolégicas, que pueden ser de diversos tipos:
a) Variaciones debidas al género o al nimero

Se trata de palabras que, o bien tienen un sentido en singular y otro en plural, como ocurre, por
ejemplo en espafol, en que no es lo mismo amistad que es un abstracto, que amistades que son
personas, o bien presentan variaciones de significado segun el género (como en espafiol /a trompeta,
que es un instrumento, frente a el trompeta que es la persona que toca la trompeta). La palabra
siguiente sirve de ejemplo para variaciones de significado que dependen del género y del nimero:

dyaBog -1 -6v bueno en sus varios sentidos: noble, de pro, etc.

Al final del articulo, separado del resto por || encontramos:

T0 AyaBov el bien; 1@ ayada los bienes de fortuna o las buenas cualidades.
Se trata de una importante ayuda. Si en nuestro texto dyaBdg concierta con una palabra, sabremos
que califica esa palabra como bueno en sus varios sentidos. Entendemos claramente que una persona
puede ser buena en sentido moral (abusan de ti porque eres demasiado bueno), buena por una

habilidad (es muy bueno para enganar a los incautos, donde la moralidad no es el rasgo que caracteriza
al adjetivo) o una cosa puede ser buena porque es util o funciona muy bien (una tele muy buena),
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etc. Pero si en el texto que traducimos dyaBog esta en neutro singular y con articulo, esta sustantivado
y es un abstracto lo bueno, el bien. Mientras que si aparece en neutro plural con articulo, también
esta sustantivado, pero ya no es un abstracto, sino que, o bien se refiere a bienes de fortuna (como
casas, terrenos o caballos) o a buenas cualidades.

A veces el diccionario marca estas diferencias, pero no de una forma tan clara, por lo que cuesta
mas trabajo darse cuenta de ellas. Veamos un ejemplo:

idlog a ov privado, particular, personal, propio, etc.
El diccionario indica, no en apartado separado, sino entre paréntesis, lo siguiente:
(16 id1ov, Ta B la propia casa; oi idiol los familiares o domésticos).
Ambas indicaciones sefialan diferencias de sentido debidas al género o al nimero.
b) Variaciones debidas a la voz

Hay palabras que en activa significan una cosa, y en media, otra, asi que hay que fijarse en la voz
en que esta la palabra en nuestro texto para saber qué sentido tenemos que darle. Veamos otro
articulo:

AavOavw ocultarse, estar oculto, pasar inadvertido; escaparse, ocultarse, etc.
Antes de la bateria de formas que presenta este articulo al final, aparece la siguiente indicacion:
|| MED. olvidarse [de algo, gen.]; pasar por alto.

Es importante sefialar que, cuando el diccionario da en medio del lema indicaciones como MED. (voz
media) o PAS. (voz pasiva) quiere decir que todo lo que se dice antes se refiere a usos en voz activa.

Asi pues, al traducir este verbo debemos fijarnos si la forma que aparece en nuestro texto esta en
activa 0 en media, porque la traduccién sera muy diferente.

Un ejemplo

Dado un sustantivo 0d0v, lo primero que se debe hacer es identificar que se trata del acusativo singular de

[6d6¢, -00, fj camino, carretera, senda (TTpo 6300 adelante; kar' 686v por el camino; £k Tfig 6800 en su camino);

direccion; curso [de un rio]; viaje, ruta, marcha, expedicion; modo de vida, costumbre; via, medio, manera,
procedimiento; método, sistema.] . Todo lo anterior es lo que dice el diccionario.

Como ‘camino’ es un lugar por donde se pasa lo normal es que aparezca con verbos de movimiento.
He aqui diferentes contextos de una misma palabra, 660¢ ‘camino’:
Aynailaog pév £opeueTo TRV AUTAV 000V fviTep BaaiAeug 6Te £mi TV EAAGDG £0TpATEUEY.

Resulta evidente que el sujeto es Aynaihaog, el verbo es £mopeUsTo 32 pers. sing. pret. imperf. med. del verbo  [Tropevw
(me voy directo a la voz media) || MED. y PAs. ir, marchar, viajar.] Los ejemplos que vienen con contexto no tienen relacion
con 0d4v, por tanto no los tenemos en cuenta. Podriamos traducir: Agesilao marchaba *el mismo camino* que el rey
cuando hizo la expedicion contra la Hélade. No tiene sentido en espafiol, porque los significados que nos da el diccionario
son intransitivos, si mantenemos marchaba (es evidente que un ejército ‘marcha’, no ‘viaja’) debemos expresar la preposicion
del lugar por dénde se marcha, se va, se viaja, es decir, por el mismo camino, aunque en griego no se haya usado la
preposicion (existen en griego preposiciones que expresan este sentido, 01, ava).

Con otro verbo: 0i & ©nBaior £éBeov dpopw €ig TRV TOAIV TRV i MoTviag 6006v. Aqui el sujeto es oi & Onpaior; el verbo
£6eov 3% pers. pl. pret. imp. act. de  [8éw correr, apresurarse] (no hay ejemplos de contexto con nuestra palabra). Podemos
traducir; Los tebanos se apresuraron a la carrera hacia su ciudad por el camino de Potnia. Otra vez hay que afadirle la
preposicion de lugar por donde; de lo contrario la frase no tiene sentido en espafiol.

Otro, también con un verbo de movimiento: (0i AakedaIU6VION PAAA BE XOAETIRC TIOPEUOUEVOI, Oiat B £V VUKTI TE Kati éV
@OPw ATTIOVTEG Kai XAAETTAV ODOV.
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Aqui el verbo completado por YaAetmv 636V es amovreg, nom. pl. m. del participio pres. de [ &meii [inf. dmévai] irse,
partir; salir (amovrog unvog a fin de mes); pasarse [al enemigo]; volver, regresar; retirarse [y esp. volver a su cauce un
rio].] , que va concertado con el sujeto. La traduccion seria: (Los lacedemonios) marchaban con mucha dificultad puesto
que se retiraban de noche y con temor por un camino dificil.

En conclusion, con verbos de movimiento el acusativo 0d06v se traduce, en la mayoria de los casos, con
la preposicion “por”, aunque en griego no se exprese.

Dos ejemplos en los que es claramente complemento directo:

TIPWTOV PEV GUVETAEAVTO, WaTe EUTTARTaN TV 680V; ép-TTAR-oai s inf. aor. act. de  [éu-mripmmAnui llenar, llenar totalmente;
cargar; saciar, satisfacer hartar] . Nos fijaremos en la voz activa; Tv 6d06v es el CD del verbo. Contexto: se trata de los
enfrentamientos entre los demdcratas atenienses y los Treinta. No estaria mal traducir: primero formaron de tal manera
que llenaron totalmente el camino, pero, dado que estamos en un contexto bélico, es mejor: primero formaron de tal manera
que ocuparon el camino; el objetivo seria que los enemigos no pudieran transitar por él.

0i 0¢ amo GUAAG avtevéTAnaay pév TRV 006V, Babog 8¢ ou AoV A €ig Oéka OTTAITaG £yévovTo. Lo primero identificar
la forma verbal avtevémAngav 3% pers. pl. aor. ind. act. de [avrepmipmAnui llenar a su vez o en compensacion [de
algo, gen.).] Lafrase es la oponente a la anterior: Los de File llenaron a su vez el camino y no fueron mas de diez hoplitas
en fondo. Otra vez el contexto bélico nos tiene que ayudar a precisar la traduccion: ... ocuparon el camino en frente de
ellos...

««s%»  Recuerda

v Puede haber lemas dobles que indiquen variantes fonéticas o morfolégicas de la misma palabra y lemas que
remitan a otros lemas.

v Las acepciones se clasifican con diversos criterios, uno de ellos es el de las diferencias morfoldgicas (de
género, de numero o de voz).

(> Actividades

6. Busca en el diccionario las siguientes palabras e indica qué variaciones morfoldgicas se sefialan:
Cebyvupl, vopaiog, ENiaaw, KAEOG, TTEPITTAEKW.

" 1
I I
I I
I I
I I
| |
! 7. Sefiala las diferencias de sentido de una misma palabra en los siguientes pares de expresiones: !
I I
i a) amoloyia elAoyog / 10 GAoyov TAG atmoAoyiag. |
: b) Bovéw TOV AdEAQOV / Boivéoual aUv TQ) AOEAPR. E
! c) GvBpwITog veavikog / 10 veavikov To0 avBpwrou. :
: d) avBpwog &Eviog / T Evia Tod avBpwTou. !
I

[ e) O10pIBuw adikApata gou / diapiBpodual AdIKAUATA Gou. i
b wll
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4. Grecia y su legado. Los mitos

El mito esta presente en las manifestaciones culturales griegas: ceramica, pintura, literatura, escultura,
arquitectura..., de ahi, su influencia en las bellas artes de nuestro entorno cultural.

4.1. Importancia de los mitos griegos

Los griegos, en sus origenes, sin duda consideraron que sus mitos eran relatos verdaderos heredados de
sus antepasados, cuyo conocimiento les era imprescindible, pues los pueblos antiguos organizaban la vida
sobre el ejemplo de los mitos.

Pero los griegos orientaron muy pronto hacia una nueva direccién la herencia recibida. Sometieron a critica
sus mitos y adoptaron sobre ellos medidas que habrian de cambiar por completo su naturaleza. En primer lugar
los sistematizaron, es decir, los organizaron légicamente hasta hacer de ellos un todo coherente. Por ejemplo,
Hesiodo en su Teogonia nos presenta el pantedn griego muy bien estructurado.

Los griegos, al menos los mas cultos, dejaron de tomar en serio sus mitos, de considerarlos historia verdadera;
y la especulacion cientifica que surge en Grecia a partir del siglo VIl a. C. los dejo reducidos a una serie de curiosos
relatos del pasado, unas “invenciones de los antiguos en las que nada hay de provecho”, segun las palabras de
Jenofanes de Colofon (570-470 a. C.), que fue uno de sus criticos mas contundentes.

Esta postura no provocé la desaparicion de los mitos (su resistencia a desaparecer es una de sus mayores
y esenciales cualidades), pero si su transformacién. Curiosamente los fildsofos, que tanto los criticaron, se
sirvieron muchas veces de ellos para explicar su pensamiento. Al fin y al cabo muchos mitos perseguian el
mismo objetivo que la filosofia, por ejemplo, explicar la realidad, aunque por otros caminos.

El proceso alcanzo un grado mas alto cuando Platén decidio prohibir la poesia de Homero y Hesiodo en su
ciudad ideal, por ser forjadores de “falsas narraciones que se han contado y aun se cuentan a las gentes”.
En esta sentencia condenatoria de Platén estaba pensando seguramente Winckelmann cuando pronuncié esta
otra: “los mitos griegos murieron a manos de la filosofia, pero siguen viviendo en el arte”. El arte ha convertido
en inmortal la mitologia griega.

4.2. El mito de Heracles

Heracles fue el héroe mas importante de Grecia. Segun la leyenda, su nacimiento tuvo lugar en Tebas, aunque
era descendiente de Perseo y Andromeda y, por tanto, de estirpe argiva. Fue hijo de Zeus y de Alcmena, de la
que -una noche mas tarde- nacié también su hermano Ificles, cuyo padre fue Anfitrion.

En su personalidad se mezclan caracteres muy diferentes y a menudo violentamente contradictorios. Recibe
el nombre de Heracles (algo asi como glorificado por Hera), aunque esta diosa, celosa por la relacion de Zeus
con Alcmena, pretende matarlo desde el primer instante de su nacimiento. Pero antes de llamarse Heracles se
llamaba —por su abuelo Alceo- Alcides, que equivale mas o menos a Forzudo, nombre que le es mucho mas
apropiado (el nombre de su madre, Alcmena, también hace alusion a la fuerza).

En la mitologia el que un héroe lleve dos nombres suele deberse a que la tradicion ha fundido en uno la
identidad de dos personajes. En Heracles este cambio de nombre, como se vera en los textos de esta unidad,
se produce en un momento solemne y decisivo para la vida del héroe.

Sobresalen en Heracles dos rasgos por encima de otros muchos: la fuerza y el altruismo. En efecto, casi
todas las empresas que lleva a cabo son en beneficio de otros, de ninguna de ellas puede aprovecharse
personalmente; es mas, en dos ocasiones en que pretende sacar un beneficio personal de su esfuerzo, bien
—en el caso de la Hidra- para realizar el trabajo con mas comodidad, bien —en el caso de las cuadras de Augias-
para llevarse una ganancia, es condenado a que tales pruebas no cuenten en el numero de trabajos que ha
de llevar a cabo y tenga que realizar otras dos mas en su lugar. El altruismo de Heracles es una consecuencia
-un castigo—- de un rasgo mas oscuro de su personalidad, la violencia. La fuerza y la violencia son dos caras

% QD EaS 4p



R BEQ

de una misma moneda, que so6lo la inteligencia sabra separar. Heracles, siendo adolescente habia matado a
su instructor de musica, Lino, golpeandolo con la citara, y dio muerte en un ataque de locura ocasionado por
Hera a los hijos que habia tenido con Mégara. Por ello se vio obligado a servir como esclavo en casa de Euristeo,
rey de Tirinte y pariente suyo.

Esta doble personalidad se ve también en su educacion. Por un lado, es educado esmeradamente en todo
aquello que la sociedad que lo cred creia imprescindible, todo lo que formaba parte de la areté aristocratica: la
musica en el sentido original, es decir, actividades propias de las Musas, los ejercicios atléticos y la destreza
con las armas. Pero mata a su instructor de musica; pocas veces se menciona su destreza con el carro y, en
cuanto a las armas, a pesar de recibir de manos de los dioses las mejores que podria desear (Hesiodo le dedicd
un poema a su magnifico escudo), prefiere la maza —a veces el arco- que él mismo desgajo de un arbol y la piel
de un ledn, al casco y la coraza.

Es muy probable que en la compleja figura de Heracles conviven al menos dos periodos miticos (quiza esto
sea la causa de sus dos nombres): uno, primitivo, relacionado con la agricultura -reminiscencias, quiza, del
neolitico- y otro, que tiene que ver con el mundo aristocratico griego, perteneciente a la ultima etapa de la edad
del bronce o al principio del periodo arcaico. En efecto, de las doce pruebas, cinco: el ledn de Nemea, la Hidra
de Lerna, la cierva de Cerinia, el jabali del Erimanto, las aves del Estinfalo —podria afadirse el ledn del Citeron—
tienen que ver con el exterminio de monstruos salvajes que impiden la vida tranquila de la gente; cuatro: las
cuadras de Augias, el toro de Creta, las yeguas de Diomedes y las vacas de Geriones, tienen que ver con
actividades relacionadas con la ganaderia. Todas ellas, salvo las vacas de Geriones, se llevan a cabo dentro
de Grecia. Quedan tres que tendrian que ver con el espiritu aristocratico: afan de superacion y espiritu aventurero
que incita a viajar a lo desconocido y misterioso.

El espiritu viajero de Heracles pone a nuestro héroe en contacto con la Peninsula Ibérica, pues tanto la
aventura de las vacas de Geriones, como el robo de las manzanas de las Hespérides —quiza también la captura
de Cerbero- se sittan en el extremo occidental del Mediterraneo. No es sorprendente, pues, que la influencia
del mito de Heracles haya sido enorme en Europa desde antiguo. Varias fuentes sefialan el episodio de las
vacas de Geriones en la actual Cadiz; en recuerdo de esta hazafia nos dejo las Columnas de Hércules, que
hoy podemos ver simbolizadas en las dos columnas del escudo nacional. La misma hazafa esta relacionada
con la antigua ciudad de Tarteso, a donde se dice que Heracles transport6 el ganado en la copa del Sol.

La vinculacion del héroe con la Peninsula ibérica continud en la Hispania romana, en la cual un decreto
de Augusto nombraba a Hércules protector de Hispania y en el siglo Il se construy6 en La Corufia actual un
faro que sigue utilizandose y que aun se llama Torre de Hércules.

El fervor por la antigliedad de la Europa del Renacimiento hizo cosas tan curiosas como que, segun dice Seznec
en Los Dioses de la Antigtiedad, en 1600 los Jesuitas de Avifidn, encargados de organizar la recepcién solemne
de Maria de Médicis, otorgaban al real esposo de ésta el titulo de “Hércules Galo”, pretendiendo justificarlo
histéricamente diciendo que: “La ilustre casa de Navarra tiene su origen en el antiguo Hércules, hijo de Osiris, el
cual, habiendo vencido y combatido a los Lominios, que eran los tres hijos de Geriones, tirano de las Espanas, y
habiendo liberado a ese pueblo de su servidumbre establecié en esa monarquia a su hijo Hispalus, cuyos
descendientes le sucedieron después en la corona del reino de Navarra”. La memoria de Hércules, en fin, ha llegado
hasta hoy en que desde un avidn de transporte hasta un equipo de futbol llevan su nombre.

<+ Recuerda

4p

a lo largo del tiempo en todo Occidente.

con la Peninsula Ibérica.

v Para nosotros la importancia de los mitos griegos reside sobre todo en que, aunque se dejara de creer en ellos,
se convirtieron en fuente inagotable de produccién artistica y literaria, primero dentro de la propia Grecia y luego

v Uno de los ejemplos mas notables de esta mitologia es Heracles, en cuya figura se mezclan elementos dispares
y contradictorios debido a su antigliedad. Heracles, ademas, ha tenido desde antiguo una vinculacién estrecha
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5. Los textos y su interpretacion

A continuacién ofrecemos un pequefo grupo de textos a través de los cuales se pueden
ver algunos detalles de las hazafas mas relevantes de Heracles, principalmente sus
famosos trabajos.

TEXTO 1. NACIMIENTO DE HERACLES Y PRIMERA HAZANA

La personalidad especial de Heracles se muestra ya desde su nacimiento. Naci6é una noche
antes que su hermano y de distinto padre. Siendo un bebé, dio los primeros sintomas de su fuerza
y valor extraordinarios.

AAkunvn 8¢ duo Taidag €yévvnae, Aii pev HpakAéa, Apirpuwvi 6¢ TpikAéa. ‘Ote aig
OKTaPNVog Av, U0 dpakovTag UTreppeyEBeIc Hpa i THv €0vnv Emmepye, dI6TI SIa@Beipev
10 Bpépog fBeAe. Emrefowaaro AAKuARvn Au@irpuwva, aAAa HpakAfc diavaaTag dyxwv
EKaTEPaIC TaIG XEPTiv auToUC BIEPOEIpE.

Apolodoro, Biblioteca 2.4.8.

Estamno tico de fiquras rojas, hacia Para traducir bien el texto anterior sigue las instrucciones de la unidad uno. Una vez leido
480 a.C. (J.Pérez) como se ha dicho, hacemos las siguientes separaciones:

AAkurvn d¢ dUo Traidag £yEvvnae,
S CD Vv
Alcmena parid dos hijos,

Aii yev_HpakAéa, Au@itpuwvi O TQiKAEa.
CC CD CC CcD
Aqui se sobreentiende el verbo y el sujeto de la oracién anterior. Las particulas pév y
o¢ indican que hay una correlacion entre las dos oraciones que las siguen. Cuando
traduzcas, ignora la primera y traduce por y la segunda.
[parid] por obra de Zeus a Heracles y [parid] por obra de Anfitrion a Ificles.

"Ote Trai¢ dkTAPNVOC Av,
Conj. S Atr. \Y
Cuando era nifio de ocho meses,

dUo dpdkovrag uTreppeyEBEIG Hpa £mi TV £0vNV ETEUWE,
C S CcC \Y
Hera envié dos enormes serpientes a la cuna

01611 Sla@Beipelv 10 BPEPOG fBeAE.
conj.  Or.inf. CD Vv

porque deseaba matar al nifio.

La oracion 3 es una temporal, como indica la conjuncion que la introduce. En las oraciones 4 y 5 hay tres
verbos: dos en forma personal (Emepye y fj0eAe) y uno en forma no personal (el infinitivo SlagBeipeiv). El sujeto
de los tres es "Hpa. EI CD de Olagbeipeiv es 10 Bpépog y toda la oracion de infinitivo es el CD de “Hpa fiBeAe.

EmeBowaaro AAKUAvN  Au@itplwva,
\Y S CD
Alcmena pidio ayuda a Anfitrion,
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A& HpakAig diavaaTag dyxwy £kaTépalg Taig Xepaiv auToug dIEQBEIPE.
con;. S part. part. CcC CD Vv
pero Heracles, tras ponerse en pie, las mato estrangulandolas con las dos manos.

Aqui hay un verbo en forma personal, dié@6eipe (una forma del mismo verbo que el del infinitivo dia@Beiperv),
cuyo sujeto es HpakAfg y de él dependen dos participios: SiavaaTdg (part. aor. de Siaviatnpi) y dyxwv (part.
pres. de dyxw). El primero esta en aoristo porque su accion es anterior a la del verbo principal dié@Beipe, asi
que puede traducirse por fras ponerse en pie, y el segundo esta en presente porque su accion es simultanea
a la del verbo principal.

Finalmente leemos todo el texto traducido para comprobar que esta en un correcto castellano, pues sino es asi,
algo ha salido mal. Suele ocurrir que cuando algo en la sintaxis no ha quedado bien claro, hay errores de traduccion,
pues el andlisis sintactico es el camino imprescindible para llegar a una buena traduccion (te recomendamos que
lo hagas siempre, aunque en alguna actividad no se te pida expresamente).

Alcmena tuvo dos hijos: con Zeus a Heracles y con Anfitrion a Ificles. Cuando Heracles era un nifio de
ocho meses, Hera envi6é dos enormes serpientes a la cuna porque queria matar al nifio. Alcmena pidi6 ayuda
a Anfitrién, pero Heracles, tras ponerse en pie, las matd estrangulandolas con las dos manos.

(> Actividades

8. Analiza morfoldgicamente las siguientes palabras: émepye, f0eAe, dyxwv.

1
I I
I I
I I
: 9. Escribe palabras castellanas relacionadas etimolégicamente con las griegas del texto. :
I I
: 10. Un nombre propio del texto se conserva en nuestra lengua como nombre comun. 4 Cual es y qué significa? :

ol

TEXTO 2. EDUCACION DE HERACLES

Su aspecto externo ya delataba que era hijo de Zeus. Ademas de tener una corpulencia descomunal -se dice que
tuvo que abandonar la nave Argo porque la hacia zozobrar por su peso-, fue educado por los mas expertos.

"Hv 8¢ gavepdg ot AIog' Troic fiv: TETPATINXU PEV Yo €iXe TO OQMa, TTUPOC & €€ dUUATWY EApTTEV aiyAny.
OUK ROTOXEI B¢ 0UTE ToEeUwV oUTe dkovTiCwy. EBIBAYXON’ 8¢ HpakAfc dppatnAarelv pév OO ApgITpUwvog,
TraAaielv 8¢ UTTO AUTOAUKOU, TogeUEIv OE UTTO EupuTou, dOtrAopaxelv 6¢ UTro KaaTopog, kiBapwdeiv ¢ Utrd Aivou,
oUT0g 8¢ AV AdEAPOG OpPEWSC.

Apolodoro, Biblioteca 2.4.9.

1 Gen. sing. de ZeUg. | 2 gixe impf. de Exw. | 3 ¢015ax0n aoristo pasivo de d1d4okw del que dependen todos los infinitivos siguientes.

(> Actividades

11. Di qué tipo de oracion es 61 Aio¢ Traic v y cudl es su funcion respecto a la que le precede.

12. ¢ Cual es la funcion de los nombres propios que van precedidos de UTT6?

13. El nombre de Castor va casi siempre asociado a otro nombre propio. ;,Cual es y qué relacion tiene con él?

14, Traduce el texto.
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TEXTO 3. LAS ARMAS DE HERACLES

Aunque los dioses le entregaron armas espléndidas, Heracles se caracteriza
por el uso de la maza, que él mismo hizo de un arbol.

Mpoapabiv' Tap’ EupuTou THY Togiknv HpakAfg ENape’ mapd Eppol
pev Cigoc, map’ Amowvog 3¢ To¢a’, mapa 8¢ Heaiotou Brpaka
Xpuaolv, Tapd 8¢ ABnvag TETAOV: POTTaAoV pév yap aUTog £Tepev’ &k
Nepeag.

Apolodoro, Biblioteca 2.4.11.

\ . — N : 1 Mpoapadwv part. aor. de TpoouavBavw aprender. | 2 £\apBe aor. de Aappavw. |
Aqui aparece Heracles con las armas que recibié de los dio- map’ AmoAwvog 8¢ Toga en ésta como en las siguientes estructuras que empie-

ses, aunque su preferida fue siempre la maza. Lécito atico de : . " : | P 4
figuras negras, hacia 510 a. C. (J.Pérez) z’an por Tapa mas genitivo se sobreentiende HpakAAg EAaBe. | * Erepev aor. de
TEUVW.

(> Actividades

TEXTO 4. EL LEON DEL CITERON

Este es el primer enfrentamiento de Heracles con un leén, pero no ser4 el dltimo. Esta aficion a matar leones y su
fuerza insuperable lo asemejan al Sansén de la Biblia, aunque no hay relacion entre ellos.

Ev 5¢ Toic BoukoAiolg UTTépywv okTwkaIdekagTng' TV KiBaipwvelov dveihe® Aéovta. OUTOG yop OPUWMEVOS
¢k 100 KiBaipvog 1ag Augirpuwvog £pbeipe Bolc. Kai XeIpwaauevog TV Aéovta TV eV dopav APPIETATO, TR
xdopam 3¢ xprigato’ kopud!®.

Apolodoro, Biblioteca 2.4.9-10.

1 "Ymapxwy OkTwkaidekaemg cuando tenia dieciocho afios | 2 queike aor. de avaipew. | 3 Xpaouai con dativo. | 4 KOpuBI predicativo de

xaapari (debes traducirlo precedido de “como”, “a modo de”).

(> Actividades

TEXTO 5. LOS TRABAJOS DE HERACLES

Heracles, a pesar de sus cualidades extraordinarias y de ser hijo del mismisimo Zeus, tuvo que vivir casi como un
esclavo en casa del rey Euristeo, un monarca bastante miedoso por cierto, pero capaz de enviar al héroe a empresas
cada vez mas dificiles, que éste cumplia sin la minima protesta.
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EioeAowv' 8¢ eic AehpoUc TruvBdavetal To0 B0l ol katoikAael. H 8¢ MuBia ToTe TpGitov Hpakhéa autov
TpoanyopeuTE: 10 8¢ Tpwnv AAKeidng Tpoanyopeleto. Karoikeiv 8¢ aurtov eimev? év Tipuvdl, EUpuabei AarpevovTa’®
€1 dwdeka, kai GBAoug deka EmTeelv, kai 0UTwG gon’, TV 86Awv auvteAeaBEVTWV®, dBGvaTov auTov Eaeabal.

Apolodoro, Biblioteca 2.4.12.

1 EigeNoiv part. aor. de eiggpyoal tras dirigirse a. | 2 gimev aor. de Aéyw; su sujeto es MuBia. | 3 AaTpevovTa concuerda con auTov y
se refiere a Heracles. | 4 £on impf. de enyi. | 5 16 8BAwV GUVTENEGBEVTLV genitivo absoluto, terminadas las pruebas.

(> Actividades

20. Separa y explica las oraciones que hay en el texto.
21. ¢ Quién puso al héroe el nombre de Heracles? ; Como se llamaba antes?
22. Senfala helenismos castellanos relacionados etimolégicamente con palabras griegas del texto.

23, Traduce el texto.

TEXTO 6. EL LEON DE NEMEA

El primer encargo de Euristeo fue que le trajera la piel del ledn de Nemea,
ciudad de la Argdlide. Segun una tradicion, para celebrar esta hazafa se
instauraron los juegos Nemeos, que se celebraban en el santuario de Zeus
cada dos afos.

TodTo akouaac' 6 HpakAfc gic TipuvBa AABE?, Kai TO TTPOTTATTOPEVOV :
Utmo EUpuoeawg ETENEI I'Ip(I)Tov |J€V OGV é'lT(éT(]ﬁEV3 GUT@ 100 NEUéOU Heracles luchando con el leén de Nemea. Estamno &tico de
AéovTog Tv Sopav Kopilelv: To0T0 8¢ LoV Av dTpwrov, ek Tuglvog — "9uras rofas, hacia 490 a. C. (J.Pérez)
yeyevvnuévov'. O HpakAfg avareivapevog 1o pomalov’® Ediwke €ig
otmAaiov aUTo0, Kai £TTviEe aUTov, Kai Bépevoc® & TRV Wuwv Ayev eic MukAvag Tov Aéovra.

Apolodoro, Biblioteca 2.5.1.

1 dkouaag part. aor. de akolw. | 2 AABE aor. de £pyopa. | 3 ¢meragev 3 sing. aor. ind. de émmagow. | 4 yeyevvnuévov part. de perf.
med. de yevvaw. | 519 pomadov es el complemento directo de avareivapevog, cuyo  sujeto, como el de £Siwke es Heracles. | 6 £UEVOG
part. aor. med. de TiBnp. |

(> Actividades

24. Senala las formas no personales del texto e indica con qué verbo en forma personal estan relacionados.
25. ; En qué consiste exactamente el encargo de Euristeo? Lo cumple Heracles como él le ordena?
26. ; Qué sustantivo del texto ha dado el nombre a una actividad cientifica y deportiva?

27. Traduce el texto.
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TEXTO 7. LAHIDRA DE LERNA

Superada con éxito la primera prueba, la segunda consistié en dar muerte
a la hidra de Lerna, también en el Peloponeso.

AeUtepov B¢ GBAov emétagev’ aUT() THv Aepvaiav USpav kreival. Eixe
B¢ 1} USpar UTTEPpEYEBEC TRIA, KEPAAS EXOV EVVEQ, TG HEV OKTC) BVNTA,
v 8¢ péanv aBavarov. HpakAfg Thv GBAvATOV ATTOKOWAS KATWPUEE®
kai Bapeiav médnke’ méTpav.

Apolodoro, Biblioteca 2.5.2.

Vl

Herales yl hidra de Lerna.
490 a. C. (J.Pérez)

1 Ver el texto anterior. | 2 Part. n. de £€xw. No debe confundirse con el imperfecto, que es &iyov. | 3 Aor. de kaTopUTOW. | 4 Aor. de
gmionul.

(> Actividades

28. Sefala los adjetivos del texto e indica el nominativo de singular de los tres géneros.
29. Analiza sintacticamente la primera oracion del texto.
30. Sefiala helenismos castellanos relacionados etimolégicamente con palabras griegas del texto.

31. Traduce el texto.

TEXTO 8. LA CIERVA DE CERINIA

A continuacion Heracles tuvo que dar caza a una cierva consagrada a
Artemis, que tenia cuernos de plata y era incansable.

Tpitov ABAov émétagev aut® THV Kepuvitv EAagov gic Mukrvag
gveykelv'. HpakAfc auvediwtev BAov éviautov kai Tofeloac ouvéAaBe’,
kai Bépevoc’ £ TV Wpwv d1a TS Apkadiag ATTeiyeTo Kai 16 Bnpiov
gkopIaev Eumrvouv’ eic Mukivag.

Apolodoro, Biblioteca 2.5.3.

WAL S
Heracles y la cierva de Cerinia. Anfora ética de figuras
negras, hacia 510 a. C. (J.Pérez)

T inf. aor. de QEpw. | 2 Aor. de gulapBavw. | 3 Part. aor. de TiBni. | 4 gumvouv vivo (literalmente respirando). Part. pres. de éutvéw

respirar.

(> Actividades

32. Analiza morfolégicamente los verbos del texto.

1
1
1
1
33. Escribe los complementos circunstanciales del texto y di de qué tipo son. :
:
1
ol
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TEXTO 9. EL JABALI DEL ERIMANTO Y LAS CUADRAS DE AUGIAS

Las dos pruebas siguientes consistieron en cazar un monstruoso jabali que
asolaba el monte Erimanto y sacar el estiércol de las cuadras del rey Augias,
que hacia mil afios que no se limpiaban.

TétapTov GBAov Emétacev aut® 1oV Epupaveiov kampov {QvTa
KOpiZeIv: BILEAC auToV £k TIVOS AOXUNG META Kpauyfg, épBpoxioac’ Te
ekopioev gig Mukrvag.

NépTrov éméTagev aut aBAov TV Alyeiou BoaknuATwY £V \péPQ
18 HpakARG EQaoKe pIGt AP THY BvBOV EKPOPRTEIV, €i STEI THV
OeKATNV AUTQ TV BOTKNHATWY.

0 qe Heracles entrega al asustado Euristeo el jabali del Erimanto.
Apolodoro, Biblioteca 2.5.4-5. Anfora ética de figuras negras, hacia 490 a. C. (J.Pérez)

1 ¢uBpoxiaag part. aor. de uppoxilw coger, apresar (a lazo). | 2 Fut. de didwy.

(> Actividades

b |

35. Conjuga el tiempo completo de épaake y de dwatl.

1

[ [
: I
: 36. Escribe dos palabras castellanas relacionadas etimolégicamente con fuépa y explica su significado. :
[

1 1
ol

37. Traduce el texto.

TEXTO 10. LAS AVES DEL ESTINFALO Y EL TORO DE CRETA

El sexto y séptimo trabajos consistieron, respectivamente, en expulsar una
plaga de aves que se habia refugiado cerca del lago Estinfalo —en Arcadia-y
en capturar un toro en la isla de Creta al que Posidon volvi loco para castigar
la desobediencia de Minos.

"Extov éméTagev GBAov aut®) T TTupgaAidac dpviBag ékdimEal’.
Xahkea kpdTaa Sidwalv’ aUt® Aenva. Tadta kpoUwyv® HpakARG Tag
6pvIBag EPopel Kai EToEeuaev auTag.

"EBSopov émétagev’ GOAov 1oV Kpfita ayayeiv® Tadpov. HpakAfg
haBwv® kai Tpoc EupuaBéa Slakopioag’ édeie’, kai 10 Aormov eiaaev
dvetov- 6 8¢ TThavaBeic’ eic STapmy Te kai Apkadiav drraoav, Kai SiBAC
10V 1aBpov, i Mapabiva 1A ATTIKAG AQIKOPEVOGS TOUG £yXWPIOUg
dleAupaiveTo.

Heracles y las aves del lago Estinfalo. Anfora ética de figuras
negras, hacia 560 a. C. (J.Pérez)

Apolodoro, Biblioteca 2.5.6-7.

1éK5|(I)§a| inf. aor. de dILkw. | 2 Sidwaiv 3° sing. pres. ind. de 3idwp. | 3 KpoUwv part. pres. de kpouw. Su sujeto es Heracles. |

¢metagev 3% sing. aor. ind. de emragow. | ¥ ayayelv inf. aor. de yw. | ° AaBuwv part. aor. de AapBavw. | ' Slakopioag part. aor.
de diakopidw. | 8 £deige 37 sing. aor. ind. de deikvul. | 9 mAavabeig, diaag, agikopevog son participios de aoristo, respectivamente, de
TAhavaw, diaBaivw, Agikvéoual, que expresan una accion anterior a la del verbo principal diehupaiveto. Su sujeto es 0 [el toro].

(> Actividades

38. Senfala los complementos directos del texto y di con qué verbo van.

39. El crétalo, ademas de un instrumento musical antiguo, es el nombre de una familia de animales ¢ sabrias decir
cudl 'y por qué reciben este nombre?

40. Traduce el texto.
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